



Основана
в 1931 году

ЗНАМЯ

Общественно-политическая газета Ильинского района Пермского края

№ 9
(10249)
10 марта
2017 г.

В номере:

ВАЖНО

Продолжаются отчёты глав поселений за 2016 год

Согласно утверждённому графику, полностью отчитались в своих территориях главы Сретенского и Ивановского сельских поселений. Вчера состоялись отчёты главы Васильевского сельского поселения в деревнях Мартыновцы и Москвина, отчёты в с. Васильевском и д. Комарихе запланированы на 15 марта соответственно на 14 и 16 часов.

Глава Чёрмоозского городского поселения отчитывается 16 марта в д. Романово и с. Кыласово (начало в 11 и 13 часов соответственно), в г. Чёрмозе на базе ГДК отчёт пройдёт 17 марта, начало в 16.30.

Росреестр откроет в Ильинском общественную приёмную

В здании администрации Ильинского муниципального района 15 марта с 12 до 13 часов руководство Управления Росреестра по Пермскому краю проводит приём граждан по проблемным вопросам регистрации недвижимости.

В ходе приёма можно будет получить квалифицированные консультации по получению сведений из Единого государственного реестра недвижимости, административной ответственности за нарушения земельного законодательства, а также сообщить о случаях самовольного захвата или нерационального использования земель.

Планируется выездной приём председателя краевого суда

В здании Ильинского районного суда (п. Ильинский, ул. Комсомольская, д. 4) 6 апреля с 12 до 14 часов состоится выездной приём председателя Пермского краевого суда Владимира Николаевича Вельянинова. В приёме также примут участие представители Службы судебных приставов, аппарата Главного федерального инспектора по Пермскому краю, Управления Судебного департамента в Пермском крае, Агентства по делам юстиции и мировых судей Пермского края. Предварительная запись осуществляется до 4 апреля 2017 года по телефону 9-15-86 (помощник судьи И.В. Сюткин) или по адресу электронной почты ilinsky.perm@sudrf.ru.

Сельхозтехника в надёжных руках

Педагоги филиала ГБПОУ «Пермский агропромышленный техникум» в п. Ильинский прошли стажировку в Ростове-на-Дону

На базе Академии «Ростсельмаш» мастер производственного обучения М.А. Нечаев и преподаватель Е.В. Жданова обучались по программе «Продуктовая линейка, конструктивные особенности зерноуборочного комбайна TORUN».

В рамках обучающей программы изучались механизмы управления, настройки, досборки, техническое обслуживание комбайна. Помимо теоретических занятий отрабатывались практические навыки по выполнению настроек, диагностики и устранения неполадок. После окончания обучения и сдачи квалификационных экзаменов педагоги получили сертификат, подтверждающий окончание курсов повышения квалификации.

Сегодня ООО «Комбайновый завод «Ростсельмаш» – группа компаний, в которую входят 13 предприятий, расположенных на десяти производственных площадках в четырёх странах, выпускающих технику под брендами ROSTSELMASH и VERSATILE. Продуктовая линейка компании включает в себя более 150 моделей и модификаций 24 типов техники, в том числе зерно- и кормоуборочных комбайнов, тракторов, опрыскивателей, кормозаготовительного и зерноперерабатывающего оборудования и других. Высокая квалификация персонала технических центров, готовность сотрудников решать любые проблемы хозяйств, эксплуатирующих сельхозтехнику нашего производства, – одно из весомых конкурентных преимуществ «Ростсельмаш». И поэтому они традиционно уделяют огромное внимание подготовке специалистов.

«Радуется, что такая огромная компания делает благое дело и заинтересована, чтобы учащиеся агроинженерных учебных заведений получали актуальные знания о современной сельскохозяйственной технике и были востребованы на рынке труда», – отмечают педагоги филиала ПАПТ.



Хороших людей
должно быть
много

Стр. 2



Расцветут ли
парки и дворы?

Стр. 3



Наши мастерицы
покорили
краевую столицу

Стр. 8

Регион

В краевом правительстве назначен и.о. министра сельского хозяйства и продовольствия

Глава региона Максим Решетников 1 марта представил и.о. министра сельского хозяйства и продовольствия Пермского края Александра Козюкова.

Обращаясь к коллективу Минсельхозпрода и новому руководителю ведомства, Максим Решетников отметил, что Александр Михайлович Козюков – достойный кандидат на должность министра. Окончив Пермский сельскохозяйственный институт и получив специальность агронома, он долгое время возглавлял колхоз, затем более 7 лет работал главой Уинского района, который традиционно остаётся одним из передовиков сельского производства.

Максим Решетников подчеркнул, что аграрный сектор является ключевой сферой экономики региона, которая сегодня успешно развивается и имеет хорошие перспективы. Объём средств, выделенных властями на



поддержку агрокомплекса, за 5 лет составил более 15 млрд рублей.

«Только за последние три года производительность труда в агропромышленном комплексе Прикамья увеличилась на 67%, заработная плата выросла почти в 2 раза, до 85% увеличилась доля прибыльных предприятий. И вам, Александр Михайлович, предстоит приложить все усилия, чтобы закрепить и приумножить эти

результаты. В том числе привлечь инвестиции, содействовать открытию ферм и кооперативов, вести серьёзную работу по модернизации производства», – поставил задачу глава Прикамья.

Кроме того, Максим Решетников отметил необходимость комплексного развития инфраструктуры села, закрепления на селе талантливой молодёжи и повышения благополучия сельских тружеников. При этом одна из важнейших первоочередных задач – подготовка к посевной кампании 2017 года.

В завершение встречи глава региона призвал сотрудников Минсельхозпрода оказать содействие и поддержку министру, а Александру Козюкову пожелал быстро войти в курс дела и приступить к реализации стратегических задач – привлечению крупных инвестиций в действующие предприятия и обеспечению устойчивого сбыта продукции без участия посредников.

Многодетные – объединяйтесь!

В Ильинском районе создаётся клуб многодетных семей

Уже почти два года в Перми работает семейный клуб «Нас много» региональной общественной организации «Многодетные Пермского края». За это время проведена масса замечательных мероприятий, консультаций, оказывалась адресная помощь нуждающимся. Теперь клуб решил поделиться своим опытом объединения семей и создания семейных клубов многодетных родителей Пермского края, чтобы помочь семьям сообща решать проблемы, стоящие перед ними, и иногда очень непростые задачи.



Представители клуба побывали в Кудымкаре, Кочёво, Юрле, Юсьве, Гайнах, Краснокамске, Култаево. Руководитель общественной организации «Многодетные Пермского края» Ирина Ермакова 2 марта встретилась с активными многодетными родителями посёлка Ильинского. По замыслу организаторов, подобные семейные клубы должны появиться во всех муниципальных образованиях в целях пропаганды и поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, а также для расширения форм семейного досуга.

— Очень важно, чтобы опыт больших семей как-нибудь образом аккумулировался, изучался, накапливался. Чтобы «не наступать на одни и те же грабли», любые проблемы проще решать сообща, поскольку для семей с детьми испытаний достаточно. Клуб — это площадка для обмена информацией, встреч со специалистами, общения, взаимопомощи, а также объединения людей, которые главной своей задачей ставят изменение отношения общества к многодетным семьям. Надо дать понять и поверить, что много детей бывает не от безрассудства, а наоборот, — считают активисты движения.

За последние пять лет в Пермском крае почти на треть возросло количество многодетных семей. В 2011 году их было 17 тысяч. Сейчас, по данным регионального Министерства здравоохранения, 22 тысячи, в которых воспитываются более 72 тысяч детей. В Ильинском районе проживают 320 многодетных семей с 1182 детьми.

Как считает Ирина Ермакова, государство стимулирует рождаемость, и это хорошо, но при любой экономической ситуации родители должны рассчитывать прежде всего на собственные силы.

И пусть на первую встречу в Ильинском районе собралось небольшое количество родителей, но старт к объединению многодетных семей дан. Надо заметить, что Ирина приехала не с пустыми руками. С собой привезла «привет» от партнёров организации — одежду для детей. Здесь же можно было оформить дисконтную карту «Многодетным быть выгодно», по которой родители получают скидки от 3 до 25%. Это различные досуговые компании, туристические фирмы, магазины для детей, аптеки, оптовые базы и т.д. Такую карту может получить каждая семья, в которой трое или больше детей. Возраст ребят не имеет значения. Сегодня у проекта более 40 партнёров.

А пока многодетные Ильинского района делают первые шаги участия в краевой программе «Многодетные Пермского края», специалисты отдела МТУ Минсоцразвития края продолжают встречи с многодетными родителями на уроках социальной грамотности. Востребованность таких мероприятий растёт. На сей раз урок в Чёрмо-



Ирина Ермакова: «Проблемы легче решать сообща»

Дорогие женщины! Поздравляю с 8 Марта!

Пусть этот праздник подарит вам на год впредь море позитива и океан энергии!

Сегодня трудно назвать хоть одну сферу деятельности, где бы не трудилась женщина. И этот факт вдохновляет на новые победы. Продолжайте так же щедро делиться своей добротой и нежностью, и пусть всё это воздастся вам сторицей.

Крепкого здоровья вам и вашим близким, семейного благополучия, тепла, уюта в домах, гармонии во всём!

С уважением, председатель
ОПО ООО «ЛУКОЙЛ-ПЕРМЬ»,
депутат Законодательного Собрания
Пермского края Валентин КОСТЫЛЕВ



зе посетили 23 многодетных родителя. На встрече семьи в доступной форме получили информацию о мерах помощи и поддержки, способствующих эффективному функционированию семьи.

Кстати, с 2017 года 40 видов услуг социальной защиты можно получить через многофункциональный центр (МФЦ), минуя отдел социальной защиты. Среди них назначение и выплата ежемесячного пособия по уходу за ребёнком, единовременного пособия при рождении ребёнка, предоставление ежемесячной денежной выплаты на детей из малоимущих многодетных семей, пособия по беременности и родам и т.д.

Напомним, что с февраля детские пособия проиндексированы в 1,054 раза. Сейчас единовременное пособие при рождении ребёнка составляет 16350,33 руб., пособие при постановке на учёт в ранние сроки беременности — 613,14 руб. Минимальный размер ежемесячного пособия по уходу за первым ребёнком до полутора лет составляет 3065,69 руб., по уходу за вторым ребёнком и последующими детьми до полутора лет — 6131,37 руб.

Наталья СОРОКИНА

Официально

Уважаемые руководители учреждений, предприятий и организаций Ильинского муниципального района!

В соответствии с ч. 1 ст. 23 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» уполномоченным органом по защите прав субъектов персональных данных, на который возлагается обеспечение контроля и надзора за соответствием обработки персональных данных требованиям данного закона, является федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по контролю и надзору в сфере информационных технологий и связи — Федеральная служба по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (далее — Роскомнадзор).

В настоящее время по прогнозной численности на территории Ильинского муниципального района Пермского края 190 учреждений, организаций, предприятий, ИП и т.д., которые при осуществлении своей деятельности осуществляют обработку персональных данных граждан (своих работников, клиентов, контрагентов, и т.д.).

По данным, поступившим из Управления Роскомнадзора по Пермскому краю, на 1 марта 2017 года в Ильинском районе доля учреждений, организаций, предприятий, ИП, включённых в реестр операторов, осуществляющих обработку персональных данных (РОПД), значительно ниже, чем на всей территории Пермского края, и составляет 35% от прогнозной численности.

С учётом изложенного просим вас принять срочные меры и активизировать работу по направлению соответствующих уведомлений об обработке персональных данных в Управление Роскомнадзора по Пермскому краю (614096, г. Пермь, ул. Ленина, д. 68, факс 236-26-49, эл. адрес rsockanc59@rkn.gov.ru).

Администрация муниципального района

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о сборе предложений для дополнительного зачисления в резерв составов участковых комиссий Пермского края

Руководствуясь пунктами 11, 14 части 2.1. Порядка формирования резерва составов участковых комиссий и назначения нового члена участковой комиссии из резерва составов участковых комиссий, утвержденного постановлением Центральной избирательной комиссии Российской Федерации от 05.12.2012 № 152/1137-6, постановлением Избирательной комиссии Пермского края от 24.02.2016 № 185/-2 «О сборе предложений для дополнительного зачисления в резерв составов участковых комиссий Пермского края», Избирательная комиссия Пермского края объявляет сбор предложений для дополнительного зачисления в резерв составов участковых комиссий Пермского края с 1 марта 2017 года по 17 марта 2017 года включительно.

Прием документов осуществляется в указанные сроки в помещении Территориальной избирательной комиссии Ильинского муниципального района с момента опубликования в газете «Знамя» по 9 марта 2017 года по адресу: 617020, п. Ильинский, ул. Советская, 7, кабинет 204 (тел. 9-21-47) в рабочие дни с 10.00 до 16.00 с перерывом на обед с 12.30 до 13.30, в выходные и праздничные дни — с 11.00 до 15.00.

Информация об адресах и номерах телефонов территориальных избирательных комиссий размещена на официальном сайте Избирательной комиссии Пермского края в сети Интернет в разделе «Избирательные комиссии» (<http://www.permkrai избирком.ru>).

При внесении предложения (предложений) по кандидатурам для назначения в резерв составов участковых комиссий перечень необходимых документов определен постановлением ЦИК России от 17.02.2010 № 92/1337-5 «О Методических рекомендациях о порядке формирования территориальных избирательных комиссий, избирательных комиссий муниципальных образований, окружных и участковых избирательных комиссий», постановлением ЦИК России от 05.12.2012 № 152/1137-6 «О порядке формирования резерва составов участковых комиссий и назначения нового члена участковой комиссии из резерва составов участковых комиссий».

Избирательная комиссия Пермского края

Безымянный парк, или От «Лазурного берега» до «Волшебной лагуны»

«Знамёнка» уже сообщала читателям об инициативном бюджетировании – новом законе Пермского края, который вдохнул в Чёрмоз новые надежды, ибо закон сей позволяет субсидировать народные проекты, например, по улучшению жизни горожан в сфере благоустройства улиц и парков за счёт средств краевого бюджета, доли муниципалитета и внебюджетных источников. В январе закон вступил в силу. С той поры в администрацию города регулярно поступают от чермозян всё новые и новые проекты. Специальная отборочная комиссия уже не успевает их рассматривать. Очередное заседание комиссии должно было пройти 7 марта, чтобы отобрать наиболее яркие и ценные проекты, которые власть будет с удовольствием финансировать.

Не успел выйти в свет один закон, как ему вдогон-

ку, и тоже на радость жителей города, вышло новое Постановление Правительства РФ № 101 от 30 января 2017 года о предоставлении и распределении в текущем году субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ на поддержку, обустройство мест массового отдыха населения – городских парков. То есть правительство страны вновь решило отпустить деньги муниципалитетам.

Для города на Каме эта проблема весьма и весьма актуальна. В Чёрмозе, как известно, целых два красивых парка. Сквер имени Гагарина, который находится в северной части города, и в южной – городской сад. И тот, и другой – любимые места отдыха жителей города. Но вот парадокс. В этой ипостаси они никогда и нигде не регистрировались и юридически не оформлялись. Иначе говоря, в

официальных деловых документах они вообще не существуют. С другой стороны, власти города, изучив проблему вдоль и поперёк, пришли к стойкому убеждению, что городской сад у храма Рождества Богородицы уже давно утратил первоначальное предназначение. В нём вы уже не найдёте садовых плодовых деревьев или кустарников. В наличии лишь липовые рощи, берёзы да тополя. А раз так, то и было решено присвоить городскому саду новый статус – статус парка.

Сказано – сделано. Чёрмозский муниципалитет на этом не остановился и пошёл дальше. На сайте администрации Чёрмозского городского поселения сейчас даже проходит конкурс на лучшее название для нового испечённого парка. Словом, от жителей города власть всё ещё ждёт свежих мыслей на тему, какой должна быть эта живописная зона



Городской сад – любимое место отдыха чермозян. Фото Mapio.net

отдыха и чему или кому присвоить её название.

Конечно, у администрации есть свои задумки. Возможно, это будет парк семейного отдыха. Там могли бы разместиться спортивные уголки с тренажёрами – для молодёжи и любителей спорта, игровые площадки – для детворы, теннисные аллеи – для пожилых людей. Здесь же можно, наверное, создать и галерею именитых и знаменитых людей города. Чермозяне идею создания парка поддержали и предложили для него около тридцати названий. Вот лишь несколько из них: «Рождественская сказка» (по названию храма Рожде-

ства Богородицы, расположенного рядом), «Парк первых свиданий», «Камские зори», «Лазурный берег», «Тихая заводь», «Волшебная лагуна», «Парк имени Валерия Рубаненко». Подчёркиваю, названий было много – одно другого ярче. Свои новые идеи и замыслы горожанам можно передать в администрацию поселения или по телефонам: 9-63-46, 9-68-45.

Власти поселения планируют эту важную работу завершить в конце марта. Уже в апреле необходимо составить смету по всему объёму работ, а в мае приступить к благоустройству парка.

Виталий ГОРШКОВ

Комфортная среда

Чтобы проект стал удачным

Ильинское сельское поселение получит дополнительные средства на благоустройство

В мае 2016 года Президент России Владимир Путин на заседании Госсовета по градостроительству призвал государственный аппарат помочь гражданам страны благоустроить территории своего проживания. «Мы должны вместе с вами сделать всё необходимое, чтобы уровень благоустройства городов и посёлков соответствовал ожиданиям наших граждан, – сказал он. – Нужно обновлять и создавать новые парки, скверы, зоны отдыха, пешеходные улицы, площадки для занятия спортом».

Путин поручил правительству поддержать те регионы, которые готовы включиться в создание современных городских пространств, комфортных и необходимых для людей.

Минстрой мгновенно отреагировал на предложение главы государства, включив в свои планы новое стратегическое направление развития: «ЖКХ и городская среда». Инструментом его реализации станет приоритетный проект «Формирование комфортной городской среды». Как гласит документ,

основная его цель – создание условий для системного повышения качества и комфорта городской среды

регионах будут реализованы 400 комплексных проектов по благоустройству. Для этого предполагается обу-

строить 2017 года правление палаты сельских поселений Совета муниципальных образований Пермского края



на всей территории Российской Федерации. Ежегодно в период с 2017 по 2020 год в

чить за три года 2000 специалистов.

И вот уже в феврале

обсудило реализацию проекта «Формирование комфортной городской среды» в части благоустройства дворовых территорий и мест массового отдыха в муниципальных Прикамья. В ходе совещания внимание глав поселений было акцентировано на необходимости активной работы с населением, чтобы выбранные с участием граждан объекты для благоустройства были действительно значимыми для граждан. Кроме того, при формировании перечня объектов главам поселений рекомендовано проработать вопрос благоустройства не только отдельных дворов, но и формирования междворовых площадок,

обустройства мест массового отдыха – набережных, центральных улиц, парков и т.д. Финансирование благоустройства дворовых территорий будет осуществляться из федерального, краевого и муниципального бюджетов. Участниками проекта в 2017 году станет 41 поселение из 38 муниципальных районов и городских округов края. Отметим, что в их числе Ильинское сельское поселение. На программу по благоустройству предусматривается 3 млн 777,3 тыс. рублей, из которых 191,8 тыс. рублей – средства поселения.

– На сегодня проект программы поселением уже разработан и опубликован на сайте поселения, – сообщил нам глава Ильинского сельского поселения Д.В. Мазунин. – Проектом предусмотрены ремонт асфальтобетонных покрытий, устройство ливневой канализации и бордюров, озеленение дворов многоквартирных домов по улице Зелёной в микрорайоне Черёмушки.

Заметим, что реализация проектов возможна только при непосредственном участии граждан. Так что читайте проект, соглашайтесь, поддерживайте, высказывайте свои предложения, чтобы проект действительно стал удачным.

Наталья СОРОКИНА



КТО ЖИВЁТ

В Каргино на сход пришли 8 человек, в селе Ивановском – 26. И то, как говорится, хорошо. Заслушали отчёт главы.

В Ивановском сельском поселении проживают 1148 человек. В состав сельского поселения входят 19 населённых пунктов, из них четыре деревни, где проживают менее 10 человек, – Орешково, Сырчики, Мялицино, Петухи. В Каргино по прописке проживают 232 человека, в Ивановском – 726, в Анисимово – 50, в Мосино – 66, в Нифонтово – 39. На территории поселения находится 387 личных подсобных хозяйств, в которых содержится 148 голов КРС, поголовье свиной составляет 45 голов, овец – 144, кур – 718 и всего две лошади. По-прежнему осуществляют торговую деятельность индивидуальные предприниматели М.Г. Третьяков, С.Л. Подшивалов, Н.В. Кокаровцева, разведением скота мясной породы занимается КФХ Скоробогатовой А.С., заготовку леса осуществляет ИП Третьяков А.Г., выращивает овощи ООО «Урал» (О.В. Залесов).

Советом депутатов за отчётный период проведено 10 заседаний, принято 34 решения. Проводились публичные слушания о внесении изменений в устав поселения, по бюджету. Администрацией поселения издано 108 постановлений и 63 распоряжения, выдано 800 справок, совершено нотариальных действий 34.

КАК ЖИВЁТ

Доходная часть бюджета 2016 года планировалась в размере 4667,2 тыс. рублей.

За год собственных доходов получено 1308,9 тыс. рублей при плане 1117 тыс. рублей, выполнение составило 117%. Налог на доходы физических лиц – 203 тыс. рублей при плане 140, земельный налог – 82,4 тыс. рублей (120), транспортный налог с физических лиц – 251,6 тыс. рублей (145), аренда имущества – 21,1 тыс. рублей (39), госпошлина – 3,2 тыс. рублей. Дотации составили 3531,9 тыс. рублей. И всего доходы за прошлый год образовали сумму в 4840,8 тыс. рублей, план исполнения – 103,7%.

Расходы по основным статьям бюджета следующие. Расходы на содержание домов культуры в 2016 году составили 1400 тыс. рублей, в том числе содержание библиотеки в процентном отношении от бюджета составляет 30%. На содержание аппарата управления (три специалиста) совместно с муниципальной пожарной охраной (четыре специалиста) ушло 2313 тыс. рублей, из них на содержание главы – 326 тыс. рублей.

В 2016 году на расчистку дорог израсходовано 211,5 тыс. рублей. Была выделена небольшая сумма на ремонт дороги в Ивановском и услуги тракториста для прокопки канавы в д. Мосино. По решению суда две дороги поставлены на учёт для принятия в собственность поселения. Также имеется решение суда по постановке на учёт дорог в с. Каргино (ул. Школьная, Зелёная, Подгорная).

На коммунальное хозяйство в отчётном году израсходовано 90 тыс. рублей – лабораторные исследования воды, покупка погружного

насоса. На благоустройство – 33 тыс. рублей. Это акризация, буртование свалок, субботники по уборке территории. Также поселение участвовало в проекте развития территории, в результате чего построена детская площадка (86 тыс. рублей). Ивановский Дом культуры участвовал в лукойловском

лений, участвовали только в спортивных мероприятиях в зачёт поселения. Заняли 6-е место, в четырёх видах 3-е – эстафета, подлёдный лов рыбы, мини-футбол, баскетбол.

Труженики культуры стараются радовать своих односельчан. Проводят различные мероприятия для

вопросы по Интернету, сотовой связи, по дороге Ильинский – Чёрмоз. Что касается связи, газета уже писала об этом, Роскомнадзор и компания «Интернет-плюс» обещали улучшить ситуацию, их представители уже побывали в Каргино и Ивановском. «Военный» участок дороги от Ильинского до села Ивановского уже наполовину перешёл в мирное состояние, в этом году ремонт дороги обещают закончить.

С интересом жители поселения выслушали отчёт главы района о проделанной работе и о планах на будущее, задавали вопросы по газификации, по содержанию дорог. Директор Дома культуры Ольга Сырчикова «закинула удочку» насчёт помощи в



проекте, на средства гранта построена летняя сцена. На 2017 год планируется строительство детской площадки в с. Каргино с участием жителей.

За 2016 год оформлено в аренду 9 участков, всего по поселению в аренде 70 участков. Несколько арендованных земельных участков выкуплены в собственность, ведётся оформление земли и по «дачной амнистии».

ЧЕМ ЖИВЁТ

Что касается боевого духа жителей поселения, то он слегка поугас. В прошлом году ивановцы не приняли участие в спартакиаде посе-

взрослых и детей и обязательно на все праздники – театрализованное представление на Новый год, концерты 1 мая, 9 мая, День пожилых людей, 23 февраля, недавно проводили Масленицу и встретили весну.

Каких-то больших претензий и обид люди главе поселения не высказывали, наверное, видят, что Александр Павлович старается и в рамках своих полномочий делает всё возможное. Вода есть, тепло есть, свет есть, дороги есть, хлеб в магазинах есть, медицина на страже, дети при школе, на что жаловаться?

Вот только заданы были

строительстве нового здания или хотя бы капитальном ремонте старого здания Дома культуры.

Встреча власти с народом прошла тепло, дружелюбно, по окончании разговора Анатолий Иванович сказал, что всегда рад видеть ивановцев «у себя» и быть полезным в решении их проблем.

Отчёт участкового уполномоченного полиции А.И. Новикова показал, что Ивановское поселение и в криминальном отношении благополучное (как бы не слышать), тихо, мирно живёт, работает и не устаёт надеяться на лучшее.

Галина КОРОБОВА

Копотко

Качество жизни в Прикамье не улучшилось

Эксперты рейтингового агентства РИА «Рейтинг» на основе официальной статистики составили очередной рейтинг российских регионов по качеству жизни. При составлении рейтинга были отобраны 73 показателя, которые объединены в 11 групп, характеризующих все основные аспекты условий проживания в регионе, от уровня экономического развития и объёма доходов населения до обеспеченности населения различными видами услуг и климатических условий в регионе проживания.

Пермский край расположился в середине рейтинга, заняв 41 строчку. В прошлом году регион находился на этом же месте. С Прикамьем в рейтинге соседствуют Магаданская и Волгоградская области, а также Удмуртия и Красноярский край.

Первые позиции в рейтинге регионов по качеству жизни по-прежнему занимают Москва и

Санкт-Петербург. За ними следуют Московская область, Республика Татарстан, Краснодарский край, Белгородская область, Воронежская область, Ханты-Мансийский автономный округ, Липецкая область и Тюменская область.

В замыкающей рейтинг десятке регионов также не произошло существенных перемен. Хуже всего живётся в республиках Тыва, Ингушетия, Калмыкия, Алтай, Карачаево-Черкессия и Бурятия, а также в Курганской и Еврейской автономных областях, Чукотском автономном округе и Забайкальском крае. Последнюю десятку покинул Крым, поднявшийся за год на десять позиций.

Число уезжающих превышает количество приезжающих

Минувший год в плане миграционной ситуации в Пермском крае характеризовался превышени-

ем числа выбывших над числом прибывших в регион. По данным Пермьстата, в Прикамье за 2016 год приехали 83,3 тыс. человек, что на 3,2 тыс. меньше, чем выбывших.

Основными регионами, куда переезжали пермяки, традиционно стали Краснодарский край (876 человек), Москва и Московская область (606 и 415), Санкт-Петербург и Ленинградская область (663 и 232), Свердловская область (331).

Что касается миграционных потоков в пределах Приволжского федерального округа, то большая часть пермяков переезжала в Республику Татарстан (300 жителей). А в Пермский край, напротив, чаще всего приезжали из Республики Башкортостан (69 человек), Оренбургской (17), Кировской (11) и Самарской (4) областей.

Наибольший отток населения из Пермского края в страны дальнего зарубежья произошёл в КНДР (104 человека) и Китай (102), тогда как в Пермский край увеличилось число прибывших из Индии (113 мигрантов).



ПОНЕДЕЛЬНИК, 13 МАРТА

1 КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 14.00, 15.00, 1.00, 3.00 Новости
9.20 «Контрольная закупка»
9.50 «Жить здорово!» 12+

РОССИЯ К
7.00 «Евронюс»
10.00, 15.00, 19.30, 23.00 Новости культуры
10.15, 1.40 «Наблюдатель»
11.15 Х/ф «БРИОЛИН»

1.25 Х/ф «БОКСЕР» 16+
3.05 Х/ф «НЕОСПОРИМЫЙ 3» 16+
4.50 Х/ф «КОЛЫБЕЛЬНЫЕ ГОНКИ» 16+

14.30 «Любка» 16+
18.00 «Доктор Хаус» 16+
18.55, 0.00, 5.00 «6 кадров» 16+
19.05 Х/ф «ЖЕНСКИЙ ДОКТОР» 16+

16.30, 17.00, 17.30, 18.00, 18.30, 19.00, 19.30 Т/с «САШАТАНЯ» 16+
20.00 Т/с «РЕАЛЬНЫЕ ПАЦАНЫ» «ДУРАК И ДОРОГИ» 16+

РОССИЯ 1
5.00, 9.15 «Утро России»
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
9.55 «О самом главном» 12+

23.00 «Сати, Несукая классика...»
21.10 «Там временам»
21.55 Больше, чем любовь. Сергей Вавилон и Ольга Багриновская

REN-TV
5.00 «Секретные театры» 16+
6.00 «Документальный проект» 16+

13.00 «Звонкий ужин» 16+
14.00 Х/ф «СКОРОСТЬ: АВТОБУС 657» 16+
17.00, 3.00 «Тайны Чапмана» 16+

ЗВЕЗДА
6.00 «Сегодня утром»
8.00 Д/с «Русские снайперы. 100 лет меткости» 12+

Матч ТВ
6.30 Д/ф «Спортивный детектив» 16+
7.30, 8.55, 10.30, 12.05, 15.00 Новости
7.35, 12.10, 15.05, 0.40 Все на Матч!

НТВ
5.10, 6.05 Т/с «АДВОКАТ» 16+
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
7.00 Деловое утро НТВ 12+

СТС
6.00 М/ф «Кунг-фу паида-2»
7.35 М/с «Драконы и всадники Олуха» 6+

КАРУСЕЛЬ
5.00 «Ранние пташки»
7.00 «С добрым утром, малышки!»
7.25 «Плюс-класс»

ТВЦ
6.00 «Настроение»
8.05 Х/ф «ДЕЛО СУДЬИ КАРЕЛИНОЙ» 12+



ВТОРНИК, 14 МАРТА

1 КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 14.00, 15.00, 0.15, 3.00 Новости
9.20 «Контрольная закупка»
9.50 «Жить здорово!» 12+

РОССИЯ К
10.00, 15.00, 19.30, 23.00 Новости культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15 Х/ф «РОК, РОК, РОК!»

REN-TV
5.00, 4.15 «Территория заблуждений» 16+
6.00 «Документальный проект» 16+

23.00 «Дом-2. Город любви» 16+
0.00 «Дом-2. После заката» 16+

20.30 «Спокойной ночи, малышки!»
20.40 М/с «Барбосианы»
22.00 М/с «ЛВХ - битвы маленьких гигантов» 12+

РОССИЯ 1
5.00, 9.15 «Утро России»
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
9.55 «О самом главном» 12+

11.15 Х/ф «Реквием по жизни». «Мертвая вода»
12.15, 3.30 «Наедине со всеми» 16+
13.20, 14.15, 15.15 «Время покажет» 16+

СТС
6.00, 5.40 «Ералаш»
6.25 Д/с «Мария и его друзья. Подводные истории»
6.55 М/с «Финикс»

ЗВЕЗДА
6.00 «Сегодня утром»
8.00 Д/с «Русские снайперы. 100 лет меткости» 12+

ТВЦ
6.00 «Настроение»
8.15 «Доктор И...» 16+

Матч ТВ
6.30 Д/ф «Спортивный детектив» 16+
7.30, 8.55, 12.00, 14.55, 17.25, 21.25 Новости
7.35, 12.05, 15.00, 17.30, 0.40 Все на Матч!

НТВ
5.10, 6.05 Т/с «АДВОКАТ» 16+
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
7.00 Деловое утро НТВ 12+

ТНТ
7.00 «Агенты 003» 16+
7.30 «Деффчонки» «Дюма» 16+

КАРУСЕЛЬ
5.00 «Ранние пташки»
7.00 «С добрым утром, малышки!»
7.25 «Плюс-класс»

ПЯТЫЙ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 «Сейчас»
6.10 «Утро на «5» 6»



СРЕДА, 15 МАРТА

1 КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 14.00, 15.00, 0.15, 3.00 Новости
9.20, 4.10 «Контрольная закупка»
9.50 «Жить здорово!» 12+
10.55 «Модный приговор»
12.15 «Наедине со всеми» 16+
13.20, 14.15, 15.15 «Время покажет» 16+

РОССИЯ 1
5.00, 9.15 «Утро России»
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
9.55 «О самом главном» 12+

Матч ТВ
6.30 Д/ф «Спортивный детектив» 16+
7.30, 8.55, 12.00, 14.55, 17.25, 18.20, 21.25 Новости
7.35, 12.05, 15.00, 17.30, 0.40 Все на Матч!



1 КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 14.00, 15.00, 0.15, 3.00 Новости
9.20, 4.15 «Контрольная закупка»
9.50 «Жить здорово!» 12+

РОССИЯ 1
5.00, 9.15 «Утро России»
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
9.55 «О самом главном» 12+

Матч ТВ
6.30 Д/ф «Спортивный детектив» 16+
7.30, 8.55, 12.00, 14.55, 18.30 Новости
7.35, 12.05, 15.00, 18.40, 1.00 Все на Матч!

РОССИЯ К
6.30 «Евроночь»

5.45 Д/ф «1+1» 16+

РОССИЯ К
6.30 «Евроночь»
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15 Х/ф «ВСЕ ЭТО - РИТМ»

12.20 Цвет времени. Ар-деко
12.30 «Энима. Гери Граффман»
13.10, 20.05 «Правила жизни»

НТВ
5.10, 6.05 Т/с «АДВОКАТ» 16+
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
7.00 Деловое утро НТВ 12+

ДОМАШНИЙ
6.30, 5.30 «Домашние блюда с Джейми Оливером» 16+

14.10, 19.05 Х/ф «ЖЕНСКИЙ ДОКТОР» 16+
16.00, 21.00 «Не вместе» 16+
18.00 Х/ф «ДОКТОР ХАУС» 16+

REN-TV
5.00, 9.00, 4.20 «Территория заблуждений» 16+
6.00 «Документальный проект» 16+

СТС
6.00, 5.40 «Ералаш»
6.25 М/с «Марин и его друзья. Подводные истории» 16+

TNT
7.00 «Агенты 003» 16+
7.30 «Деффчонки» «Имитация» 16+

17.30, 18.00, 18.30, 19.00, 19.30 Т/с «САШАТАНЯ» 16+
20.00 Т/с «РЕАЛЬНЫЕ ПАЦАНЫ» «КОРРУПЦИЯ» 16+

ЗВЕЗДА
6.00 «Сегодня утром»
8.00 Д/с «Русские снайперы. 100 лет меткости» 12+

КАРУСЕЛЬ
5.00 «Ранние пташки»
7.00 «С добрым утром, малыши!»
7.30 М/с «Роботар Поли и его друзья»

7.00 Т/с «ОХОТНИК ЗА КАРАВАНАМИ» 16+
10.00, 14.00 Военные новости
13.35, 14.05 Т/с «ОХОТНИК ЗА КАРАВАНАМИ» 16+

МОДЫ»
17.20 М/с «Клуб Винкс»
18.10 М/с «DC девушки-супергерои»
18.15 М/с «Королевская академия»
18.40 М/с «Смешарики. Новые приключения»

ТВЦ
6.00 «Настроение»
8.00 «Доктор И...» 16+

ПЯТЫЙ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 «Сейчас»
6.10 «Утро на «5+» 6+

10.30 «След. Северный коэфффициент» 16+
16.00, 16.55, 2.05, 3.00 Х/ф «Улыбка Пересмешника» 16+

ЧЕТВЕРГ, 16 МАРТА

10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15 Х/ф «ВТОРОЙ ХОР»
12.45 Россия, любовь моя! Ведущий Пьер Кристиан Броше. «Сибирские самоходы»

РОССИЯ 1
5.00, 9.15 «Утро России»
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
9.55 «О самом главном» 12+

НТВ
5.10, 6.05 Т/с «АДВОКАТ» 16+
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
7.00 Деловое утро НТВ 12+

ДОМАШНИЙ
6.30, 5.30 «Домашние блюда с Джейми Оливером» 16+

23.00 Реалити «Рублёво-Бирюлёво» 16+
0.30 Х/ф «НАЙДЁНЫШ» 16+
2.25 «Женская консультация» 16+

REN-TV
5.00, 4.30 «Территория заблуждений» 16+
6.00, 9.00 «Документальный проект» 16+

СТС
6.00, 5.35 «Ералаш»
6.25 М/с «Марин и его друзья. Подводные истории»
6.55 М/с «Фиксики»

TNT
7.00 «Агенты 003» 16+
7.30 «Деффчонки» «Репетитор» 16+

БЕЗ ПОВОДА» 16+
21.00 Х/ф «ШКОЛА ВЫЖИВАНИЯ» 16+
23.00 «Дом-2. Город любви» 16+

ЗВЕЗДА
6.00 «Сегодня утром»
8.00 Д/с «Русские снайперы. 100 лет меткости» 12+

КАРУСЕЛЬ
5.00 «Ранние пташки»
7.00 М/с «Роботар Поли и его друзья»
8.15 М/с «Новые приключения пчёлки Майи»

18.40 М/с «Смешарики. Новые приключения»
19.35 М/с «Поезд динозавров»
20.05 М/с «Томас и его друзья»

18.40 М/с «Смешарики. Новые приключения»
19.35 М/с «Поезд динозавров»
20.05 М/с «Томас и его друзья»
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»

ТВЦ
6.00 «Настроение»
8.20 «Доктор И...» 16+

ПЯТЫЙ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 «Сейчас»
6.10 «Утро на «5+» 6+

10.30 «След. Северный коэфффициент» 16+
16.00, 16.55, 2.05, 3.05 Х/ф «Улыбка Пересмешника» 16+

Языком цифр

Что такое хорошо и что такое плохо?

Примерно такой вопрос задавали россиянам сотрудники Всероссийского центра изучения общественного мнения

После проведённого опроса ВЦИОМ представил исследования об отношении россиян к различным проступкам и противозаконным действиям. Результаты, надо отметить, наводят на некоторые размышления.



Одним из самых осуждаемых преступлений в обществе является употребление наркотиков, а одним из наименее серьёзных проступков — использование ненормативной лексики. Фото Лопотун

Первую строчку рейтинга допустимости различных проступков заняло использование ненормативной лексики: 44% опрошенных россиян считают возможным употребление грубых ругательных слов, а 10% даже предлагают относиться к этому снисходительно. Категорически против употребления мата высказываются 45% граждан.

Присвоение найденных вещей и денег допускает 41% опрошенных, не допускают 55%. Адюльтер, то есть супружескую измену, готовы оправдать 27% опрошенных. Однако нетерпимых к супружеской неверности всё же вдвое больше — 67%. К злоупотреблению алкоголем, алкогольной зависимости довольно лояльно относится 21% россиян, считают недопустимым — 78%. По мнению более трёх четвертей респондентов, заслуживает общественного порицания публичное проявление неприязни к представителям другого вероисповедания (80%) и национальности (81%). Допустимым или заслуживающим снисхождения подобные поступки считают 16% и 15% соответственно.

В числе противоправных действий мягче всего наши сограждане относятся к безбилетному проезду в общественном транспорте: 39% считают допустимым в определённых случаях, 11% — всегда достойным снисхождения. С другой стороны, 48% опрошенных нетерпимы к подобному поведению. Более трети опрошенных допускают в отдельных случаях или постоянно такие нарушения, как курение в общественных местах (42%), сопротивление полиции (35%). Напротив, не находят этому оправдания 56% и 60% соответственно.

Значительная часть респондентов считает в той или иной мере возможным уклонение от службы в армии (33%) и от уплаты налогов (29%), однако 64% и 68% по отношению к этим случаям нетерпимы. Дача или получение взятки вызывает ещё более резкую реакцию: 83% не находят этому оправдания и только 15% говорят, что в ряде случаев это допустимо или заслуживает снисхождения.

По отношению к употреблению наркотиков наши сограждане высказываются наиболее твёрдо: 93% считают это недопустимым и лишь 6% придерживаются обратного мнения.

Исследование показало, что, как правило, люди старших возрастов более непримиримы и требовательны, чем молодёжь, однако к супружеской измене молодые люди относятся более жёстко (считают, что измену нельзя оправдать 74% среди 18-24-летних против 65% среди 60-летних и старше). Разница во взглядах мужчин и женщин по некоторым вопросам также заметна: женщины более непримиримы к измене, чем мужчины, к алкоголизму — 86% против 68%, курению в непопулярных местах — 61% против 50% и ненормативной лексике — 50% против 38%.

Наталья СОРОКИНА

Учёные выяснили, хотят ли люди знать своё будущее

Большинство людей предпочли бы не знать, что будет, даже если впереди их ожидают радостные события. Таковы результаты исследования, опубликованного в одном научно-популярном издании.

В исследовании приняли участие две тысячи человек из Германии и Испании. Опрос показал, что 85-90 процентов из них не хотели бы знать о предстоящих негативных событиях, а от 40 до 70 процентов участников исследования предпочли бы оставаться в неведении и о предстоящих позитивных событиях. Лишь один процент опрошенных однозначно хотели бы знать о том, что их ждёт.

Участников спросили, о каких событиях они хотели бы знать заранее: результаты футбольного матча, подарок на Рождество, есть ли жизнь после смерти, насколько успешен будет брак. Лишь один пункт опроса пользовался особой популярностью:



63% респондентов хотели бы знать пол будущего ребёнка.

Несмотря на то что в исследовании приняли участие люди разного возраста и образования, желание «намеренного незнания» было свойственно большинству респондентов. Психологи говорят, что этот феномен выражается не только в нежелании знать о каких-либо событиях в будущем, но и в страхе перед регулярными медицинскими осмотрами и тестами на рак.

Будьте здоровы!

В кругу семьи

Именно здесь начинается та самая скользкая дорожка, с которой человеку впоследствии очень трудно свернуть

Фактически нет ни одного органа, который не страдал бы от алкоголя.

Необходимо понимать, что этот вред проявляется даже при разовой выпивке, а не только при хроническом алкоголизме. Так, например, для полного восстановления центральной нервной системы и восста-

навливать витамины, высыпаться и так далее. Год самовосстановления после двух бутылок водки! И при этом, подсчитано, средний россиянин уже к двадцати годам выпивает не меньше 10 бутылок.

Что уж говорить об алкоголизме — его вред для здоровья катастрофичен, он убивает в прямом смысле слова! Мозг и нервная система страдают в первую очередь. С чем это связано, ведь, согласно логике, основное воздействие должно приходиться на почки, желудок и печень? Дело в устройстве гематоэнцефалического барьера — специальной защиты, отделяющей систему кровоснабжения мозга от основного кровотока. В этот барьер входят глиальные клетки нервной системы, которые под воздействием алкоголя растворяются. В результате алкоголь (а также любое другое вредное вещество, циркулирующее в крови) беспрепятственно попадает в мозг. Физиология человека надёжно защищает мозг, но против вреда алкоголя она бессильна.

Проявляется вред алкоголизма для центральной нервной системы человека целым рядом симптомов и синдромов. Различные нарушения

сна — от бессонницы до мучительных кошмаров. Нарушения памяти — пациент не только забывает уже пережитое, он ещё и теряет способность полноценно запоминать новое. Ни о каком обучении, усвоении новых знаний, саморазвитии в таком случае и речи быть не может. Ярко проявляется снижение интеллектуальных способностей. Способность к логическим операциям снижается быстро и неуклонно, вскоре к этому добавляется и снижение эмоциональной чувствительности, способности чувственно воспринимать и переживать. Наконец, постепенно деградирует и социальный интеллект — в результате влияния алкоголя человек теряет способность к полноценным взаимоотношениям с другими людьми.

Особенно вреден алкоголь для растущего организма. Знакомство ребёнка с алкоголем начинается обычно очень рано. И самое плохое, что первый шаг к будущему пагубному пристрастию маленький человек чаще всего делает в кругу семьи. Именно там начинается усвоение алкогольных традиций и обычаев. Малыша сажают за взрослый стол, наливают в рюмку сок или сладкую газировку. А потом под радостный смех взрослых он чокается со всеми.

Иллюзия счастья, которая возникает после употребления этого легализованного наркотика, длится недолго. А цена за короткий момент эйфории — здоровье и жизни людей.

Арт-графика nuslekar.info

В своих публикациях мы сообщали, что более 60 процентов правонарушений в нашем районе совершается людьми, находящимися в состоянии алкогольного опьянения. А что? Пьяному, говорят, море по колено. Но это только одна сторона пагубного пристрастия. О вреде алкоголизма в целом рассказывает врач по гигиене питания Западного филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Пермском крае» Светлана ЗАМАХАЕВА.

— Проблема алкоголизма — одна из страшных, тяжёлых и требующих немедленного решения в России. В демографии известен так называемый «русский парадокс»: при низком европейском уровне рождаемости у нас катастрофическая азиатская смертность. И это при доступной системе здравоохранения, не худших социально-экономических условиях и так далее.

Одно из наиболее вероятных объяснений «русского парадокса» — проблема алкоголизма. Алкоголизм — это ранние смерти, социальная неустроенность, дорожно-транспортные происшествия, это разрушенные семьи, нищая старость, ранняя и необратимая инвалидизация и т.д.

Любой врач и любой честный алкоголик подтвердят: вред алкоголя колоссален. Алкоголь вредит здоровью в целом: желудочно-кишечному тракту, центральной нервной, сердечно-сосудистой, мочеполовой, дыхательной системам и так далее.



новления нормальной интеллектуальной деятельности после распития двух бутылок водки требуется целый год. Причём в течение этого года нужно постоянно заниматься интеллектуальной деятельностью, при-

Чего ни коснись – радость

Наша ильинская земля богата талантами. Творениями мастеров мы можем любоваться на различных ярмарках и выставках, и почти постоянно их работы представлены в межпоселенческой библиотеке. Газета тоже старается знакомить читателей с прекрасным и публикует обзоры всех выставок. Мы привыкли жить рядом с красотой, принимать её как должное и, как следствие, мало ценить, но изделия наших мастеров стали настоящим открытием для жителей микрорайона Гайва г. Перми.

С 28 января по 18 февраля в библиотеке имени Н.А. Островского работала выставка под названием «Земли ильинской мастера». Почти весь зал библиотеки был заполнен изделиями искусных рук и приводил в восхищение многочисленных посетителей. Люди не скрывали своих эмоций: «Чудесно! Невозможно оторвать глаз!», «Восхищаюсь, радуюсь! Выставка прекрасна!», «Все работы просто чудесны! Мастерам земли уральской – браво!».



«Боже, какое чудо! Восхищена, слов нет, одно восхищёние!», «Понравилось всё! Какие вы все молодцы!» «Спасибо громадное за эстетическое удовольствие от выставки! Приятно поражает разносторонность ильинских мастеров. Казалось, давно забытое ткачество живёт и процветает, прекрасны вязаные изделия, чудесны куклы, а лоскутное шитьё возвращает в детство. Плетёными изделиями хочется украсить свою дачу. Чего ни коснись – вызывает чувство радости. Так чувству-

ется доброта, вложенная в каждую работу. Спасибо всем вам, умельцам земли ильинской!» – книга отзывов просто раскалилась от горячих слов восхищения и благодарности.

Обволакивали всех уютные изделия сонного царства – одеяла, пледы, коврики, сделанные ильинской рукодельницей Людмилой Гуляевой и мастерицами из села Филатово Людмилой Лобановой и Марией Беклемышевой. Подолгу стоял народ у картин-вышивок Натальи Ворошкевич, любящая красотой «Кармен» и умиляясь крохой «Соней». Татьяна Шляпина представила на выставку пёстрый «птичий двор» из петушков-грелок на чайник, выполненных в технике лоскутного ши-



Выставку посетили более 500 человек. Фото РДК

тья. Поразили воображение женщин плетёные из газет корзинки, пасхальницы и подносы Татьяны Русиновой. С благоговением любовались посетители выставки иконами Веры Фотиной, вышитыми бисером.

Конечно, все эти рукотворные вещи надо видеть, их прямо ни в сказке сказать, ни пером описать. Воздушные, кожно милье изделия Жанны Пермяковой из села Васильевского – домик из сказки «Серебряное копытце», кукла-шкатулка и многие другие. Раиса Сопрун – мастерица вязать игрушки, и не просто, а целыми компаниями мульт-

тигров. Украсили выставку её композиции «Ну, погоди!» и «38 попугаев». Много чудесных мягких игрушек представила на выставку и Ольга Косырева.



Оформление экспозиции и куклы в костюмах разных народов

Словно гигантские птицы в полёте, яркие, прекрасные, парили в воздухе шали Розы Евсиной. Вышла на пенсию и примкнула к хозяйшкам и Светлана Шистерова, на выставке красовались её вязаные коврики. Татьяна Кыласова – руководитель клуба «Хозяйшка», где постигают мастерство и щедро делятся им ильинские рукодельницы, разнообразила выставку фартуками-матрешками.

Во всю эту мягкую, пёструю женскую прелесть внёс мужской штрих Виталий Ныробцев. Талантливо и достоверно художник изобразил на своих полотнах достопримечательности нашего посёлка: церковь Ильи Пророка, краеведческий музей, Выставочный зал.

Изюминкой выставки также стали куклы разных народов, но именно тех, которые проживают на территории Ильинского района, к ним приложили свои умелые ручки все участницы клуба. Встречала хлебом-солью гостей кукла-символ, что тоже очень понравилось посетителям. За время выставки наши мастера провели презентацию и устраивали мастер-классы.

Галина КОРОБОВА

И расцвела под солнцем роза

Народные умельцы Ильинского района приняли участие в XI межрегиональной выставке-ярмарке народных промыслов и декоративно-прикладного искусства.

Выставка проходила в выставочном комплексе «Пермская ярмарка» 21-26 февраля под названием «Весенний круговорот». И в этот раз, как и каждый год, Ильинский район занял призовое место – диплом второй степени за лучшее оформление стенда.

И это действительно был круговорот красоты, мастерства, таланта, которые явили людям умельцы земли уральской. Посетители выставки, подходя к «ильинской территории», восклицали: «Как красиво!» И правда, на нашей проталинке царила весна. Весна – это в первую очередь солнце, яркое, лучистое, и оно засияло над нашей экспозицией. Сотворили его добрые руки клуба рукодельниц «Хозяйшки». А под солнышком распустилась наша обвinskая роза. Она цвела на вертикальных полотнах, изготовленных в Ильинской строгановской иконописной мастерской Светланой Возняк, на старинных музейных предметах – прялках, жбанах, лагунах, салфетках, полотенцах – сплошной цветущий луг. На этом цветочном лугу водили хороводы куклы, наряженные в одежды народов, которые дружно живут на ильинской земле, – тоже произведение хозяйшек.

Кукол было много, от совсем маленьких до куклы в человеческий рост – символа большой широкой души. Кукла встречала гостей у нашей экспозиции и в первый день угощала посетите-

лей выставки караваем, а в остальные дни люди с удовольствием запускали руки в плетёный поднос, который она держала, и вытаскивали оттуда записочки с добрыми пожеланиями. Куклу, как и великолепные народные костюмы, в которых были одеты наши посланцы, сшили непревзойдённые мастерицы швейного цеха районного Дома культу-



ры Галина Семёнова и Наталья Игнатьева.

И конечно, оформление выставки дополнили изделия народных умельцев. Участие в ярмарке приняли двенадцать мастеров из г. Чёрногоз, п. Ильинского, с. Филатово, с. Васильевского, д. Н. Каменки. Большое разнообразие плетёных изде-

лий – корзиночек, столиков, ваз и даже массажёров (последние особенно хорошо покупали) – представили Людмила Солдатова и Вера Максим. Пользовались спросом петушки-грелки и пасхальницы Татьяны Шляпиной, необыкновенно обаятельные куклы Жанны Пермяковой, а пасхальные веночки Светланы Шистеровой вообще отметили как новшество на ярмарке.

Кстати, у нас появились новые умельцы. Дмитрий Семяников из села Богородского мастерит «Целительные фитоподушки». Вместо синтестона и холофайбера в них закладывается сухой природный наполнитель – можжевельник, берёза, хмель, травы. Подушки разных размеров – от крохотной до стандартных.

Руководила ильинской группой директор Ильинского краеведческого музея Светлана Кожокар. В стилизованном костюме покосницы она была особенно хороша и одаривала всех, кто подходил к стенду ильинских мастеров, своей лучезарной улыбкой.

– Чем хороши такие мероприятия, – делится она впечатлениями, – что здесь можно общаться, обмениваться опытом, завязывать знакомства. Вот и нынешняя выставка после встречи с представителем гильдии «Пермских добросовестных предприятий» вылилась в новый тур, который разработали совместно музей, Дом культуры и библиотека, называется он «По местам строгановских кладов», и первая группа туристов прибывает уже в конце марта.

Галина ГУРЬЕВА

НА СНИМКЕ: посетителей встречают ильинская кукла-великан, Ж. Пермякова и С. Кожокар.

Языком цифр

Пусть в унисон стучат сердца

В феврале в отделе ЗАГС зарегистрировано шесть браков

Статистика записей актов гражданского состояния в феврале 2017 года заметно разнится с цифрами аналогичного периода прошлого года.

В последний зимний месяц 2016 года наблюдалась положительная демографическая динамика, когда было выдано 21 свидетельство о рождении и 17 свидетельств о смерти. В этом году зарегистрировано всего



11 рождений и 27 смертей.

Из числа новорождённых пять мальчиков и шесть девочек. В прошлом феврале мы сообщали, что в Чёрмозе родилась двойня. В этом году снова «засветились» чермозяне. В одной из семей родился седьмой ребёнок. В целом же первенцы появились в двух семьях. В пяти семьях – это второй ребёнок и три семьи обрели статус многодетной.

Февраль ещё отличился имянаречением. Среди наших земляков появились Иоанн, Ева и Омина.

Записи актов смертей свидетельствуют о значительном преобладании умерших женщин над мужчинами: 19 против 8. По-

прежнему существует проблема соблюдения сроков регистрации смертей. В феврале «проштрафилось» Сретенское поселение. Не вовремя обратились в ЗАГС жители сёл Кривец и Сретенского. В числе нарушителей город Чёрмоз и село Слудка.

Соотношение актов бракосочетаний и разводов сохраняют тенденции многочисленности. В феврале прошлого года было зарегистрировано пять браков и три развода. В этом году – шесть браков и два развода.

В феврале теперь уже для многих, особенно для молодых людей, 14 февраля стал праздничным днём. В День всех влюблённых в Ильинском ЗАГСе состоялись две регистрации брака. В этот же день на сцене Сретенского Дома культуры чествовали ещё одну пару. С серебряным юбилеем супружества поздравляли супругов Пешковых. Так получилось, что сцена – это рабочее место Елены Валерьевны, она директор Дома культуры, а её супруг Юрий Валерьевич – художественный руководитель. Именно 14 февраля Елена и Юрий зарегистрировали брак, и вот уже 25 лет стучат в унисон полные любви, доверия и уважения их сердца. В этот день кроме традиционного «горько» супруги получили тёплые поздравления и оставили запись в почётной книге юбиляров, так же как и чета Елены Ивановны и Николая Васильевича Архиповых, которые в феврале отпраздновали уже тридцатилетие с момента создания семьи.

Наталья СОРОКИНА

КСТАТИ

Мужчины любят глазами, а женщины – ушами. Так гласит народная мудрость, и она подтверждается данными исследования. Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) представил отчёт по изучению предпочтений мужчин и женщин в выборе второй половины. Женская красота чаще всего признаётся главным достоинством – это качество называют 27% мужчин. Ум и интеллект считают не менее важным 17% опрошенных мужчин. Путь к сердцу мужчины найдут также девушки, проявляющие искренность (15%), доброту (13%) и хо-

зяйственность (9%).

Понравиться женщинам, по их собственному признанию, может, прежде всего, мужчина честный (об этом сказали 23% женщин), добрый (20%), надёжный (16%). Шансы на успех довольно высоки у порядочных (15%), мужественных (12%), трудолюбивых (11%), умных (11%), заботливых (10%). При этом есть «универсальные» ценности, которые являются значимыми для представителей обоих полов примерно в равной степени. В частности, почти равны доли мужчин и женщин, называющих в числе наиболее значимых качеств верность (7% среди мужчин и женщин) и понимание (6% и 4%).

КАЛЕНДАРЬ САДОВОДА

Сеем капусту

В прошлом номере газеты мы рассказали, что можно высаживать в первой половине текущего месяца. Уверены, что многие вос-



пользовались нашими советами, и весной балконы и клумбы наших читателей расцветут петуниями, виолой и бегонией.

Во второй половине марта на рассаду нужно посеять однолетники: астру, душистый горошек, вербену, левкой, душистый табак, львиный зев. Также сеют и многолетники – нивяник, василёк, гвоздику и другие. Оптимальные дни для посадки цветов по лунному календарю 25, 30 и 31 марта.

Овощи. В первую очередь сеем различные виды капусты: белокочанную, брокколи, савойскую, брюссельскую, цветную и кольраби. Также необходимо успеть посеять на рассаду сельдерей и различные томаты. Согласно лунному календарю, капусту оптимально посеять 25, 26 или 30 числа, а томаты 10, 20, 25 или 30-31 марта.

Art-фото sadisibir.ru

От всей души!

**ПОЗДРАВЛЯЕМ дорогих родителей
Виталия Васильевича и Зою Семёновну
КИРЬЯНОВЫХ с сапфировой свадьбой,
45-летием совместной жизни!**

Поздравляем вас, любимые,
Со свадьбой сапфировой
И пожелаем от души
Успехов жизненных больших,
Удачи, крепкого здоровья,
Мира, радости, добра
И быть счастливыми всегда!



Дети, внуки

**ПОЗДРАВЛЯЕМ Зою Васильевну и Михаила
Петровича ПОСПЕЛОВЫХ
с золотой свадьбой!**

От всей души желаем вам прожить
В союзе верном ещё много лет,
Друг друга нежно, преданно любить,
Не зная горя, дней лихих и бед!



Родные

**ПОЗДРАВЛЯЕМ нашу любимую жену, маму,
бабушку Раису Васильевну ШАБУНИНУ
с 70-летним юбилеем!**

Мамочка любимая, родная,
Твоей любовью свято дорожим,
Ты нас ласкала, понимала,
За всё тебе «спасибо» говорим.
Живи подольше, старости не зная,
Пусть будут сны спокойны и легки.
Тебя мы очень любим, дорогая,
Желаем счастья, радости, любви!



Муж, дети, внуки

**ПОЗДРАВЛЯЕМ дорогого мужа, папу,
дедушку Александра Петровича КУЗИК
с юбилеем!**

Пожелания в день юбилея –
От души, с теплотой и любовью:
Пусть вся жизнь будет лучше, светлее!
Процветания, счастья, здоровья
И семейного благополучия!



Жена, дети, внуки

У ПРИРОДЫ НЕТ ПЛОХОЙ ПОГОДЫ



Сб 11.03	Пасмурно	-4	Облачно	-1
Вс 12.03	Пасмурно	-3	Пасмурно, снег	0
Пн 13.03	Малооблачно	-1	Облачно	-3
Вт 14.03	Малооблачно	-9	Малооблачно	-5
Ср 15.03	Ясно	-11	Ясно	-5
Чт 16.03	Ясно	-10	Малооблачно	-4
Пт 17.03	Ясно	-7	Малооблачно, небольшой снег	-3

ВНИМАНИЕ! Данные сформированы по состоянию на 17 часов 7 марта.
Следите за более точным прогнозом погоды на сайте GISMETEО.RU

Дебютное золото фестиваля

Первое массовое восхождение любителей спортивного образа жизни к серебряным и золотым нормативам комплекса ГТО в районе оказалось успешным.

В Ильинском 18 февраля дебютировал зимний фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». На его первом, муниципальном, этапе сражались за лучший результат несколько команд: педагоги Ильинской средней школы № 1, ДЮСЦ «Авангард», сотрудники межпоселенческой библиотеки имени А.Е. Теплоухова, районного Дома культуры и администрации Ильинского сельского поселения – всего 43 участника, которые желали выполнить спортивные нормативы и, если повезёт, получить золотые или серебряные значки возрождённого спортивного комплекса ГТО.

В фестивале участвовали и молодёжь, и люди уже в возрасте – каждый в своей возрастной ступени. Результаты были показаны весьма неплохо. К стати, участники состязались и в силовых видах, например, в подтягивании, в лыж-

ном пробеге на выносливость на дистанциях 2, 3 и 5 км. Соревнования проходили в ФОКе «Арена» и на лыжной базе ДЮСЦ «Авангард».

В ходе фестиваля очень порадовал прекрасный слабый пол. Так, в шестой возрастной ступени комплекса (возраст участников 18-29 лет) выполнила золотой норматив



в беге на 3 км сотрудница детского сада «Солнышко» С.М. Спиридонова. В 7-й ступени (возраст участников 30-39 лет) золотой норматив выполнила на этой же дистанции преподаватель Ильинской средней школы О.В. Захарова. В 8-й ступени

комплекса (возраст соревнующихся 50-59 лет) блеснула золотым результатом в лыжной гонке на 2 км специалист администрации Ильинского сельского поселения Т.Н. Русина. Заслуживают поздравлений ещё 8 участниц этой группы: все они «выбежали» из отведённых 15 минут и выполнили золотые нор-

мативы комплекса ГТО.

Сложнее было завоёвывать золото в соревновании мужчин. Однако в 6-й ступени (возраст участников 18-29 лет) А.С. Лузин в гонке на 5 км выполнил золотой норматив, показав зачётное время 16 мин. 47

сек. Отличился и учитель Николай Нечаев (7-я ступень, возраст 30-39 лет). Он промчался «пятачку» ещё на две секунды быстрее своего соперника – за 16 мин. 45 сек. Есть золотой норматив ГТО!

Следует отметить и дружный учительский коллектив Совета молодых педагогов Ильинского района. Они выступали за команду «Образование», которая, в свою очередь, оказалась самой представительной из всех заявленных команд – 18 участников! Причём многие тоже выполнили нормативы ГТО на золотые и серебряные значки. Молодцы!

24 февраля прошёл отборочный этап районного зимнего фестиваля ГТО, где формировалась сборная команда. Сегодня, 10 марта, в Перми в спортивном комплексе имени В. Сухарева она будет сражаться за победу в командном зачёте на краевом этапе зимнего фестиваля ГТО. Нам известен предварительный состав сборной района: Виктор Шадрин, Евгений Аликин, Николай Нечаев, Татьяна Русина, Надежда Гальская.

Держим за них кулаки и желаем успеха!

НА СНИМКЕ: команда «Образование» – самая дружная и многочисленная. Фото «Авангард»

Слабаков не было

Но золото, предназначенное для чемпионов турнира по мини-футболу, к сожалению, отправилось в Пермь.

Турнир состоялся на базе ФОКа «Арена» в п. Ильинском 24 февраля в рамках Дня защитника Отечества. Скажем сразу, слабаков среди команд, прибывших на турнир, не было. Каждый поединок проходил в напряжённой и увлекательной борьбе. По отзывам игроков, турнир, собравший семь крепких сборных, отлично вписался в систему подготовки к грядущему футбольному сезону. Победу в нём в конечном итоге одержал пермский «Авангард». Его мастеровитые игроки заметно подтянули на турнире уровень исполнительского мастерства. В полуфинале пермяки смогли одолеть наш «Ильпар» со счётом 2:1, хотя игра в первой половине встречи складывалась не в пользу гостей. Но победный гол всё же остался за ними: пермский игрок Михаил Жданов с середины поля послал мяч в девятку ворот «ильинских парней». Этот гол и стал украшением турнира. За него пермский снайпер получил кроме золотой медали памятный сувенир – кружку с символикой турнира. Однако лучшим бомбардиром игр был признан Артём Коровин из ильинского «Арсенала».

Если это как-то утешит наших болельщиков, то второе и третье места в турнире заняли ильинские спортсмены. Серебряным призёром соревнований стала команда «Молодёжка», у «Ильпара» – бронзовые награды.

Организатор турнира – тренер по футболу ДЮСЦ «Авангард» Алексей Игнатьев – выражает признательность индивидуально предпринимателю И.А. Соловьёвой за финансовую поддержку соревнований.

Растёт чемпионка

В Перми 2 марта на открытом чемпионате Перми и Первенстве города по прыжкам на лыжах с трамплина вновь блеснула юная ильиночка Алина Лядова.

Соревнования проходили на городском комплексе трамплинов краевого центра.

На трамплине К-29 Алина, дочка известного в Прикамье двоеборца Андрея Лядова, после первой попытки лидировала, совершив самый дальний прыжок – 29 метров. К сожалению, второй прыжок был менее удачен – 18 метров. В итоге бронзовая награда чемпионата Перми.

Однако на этой высоте Алина не остановилась и решила попытать счастья на более высоком трамплине К-48,5. Наша звёздочка оказалась самой отважной, она единственная решилась прыг-

нуть с такой высоты и прыгнула – на 30 и на 29,5 метра. И вот оно – золото чемпионата Перми! Кроме золотой медали победителя спортсменка получила денежный сертификат на приобретение спортивного инвентаря.

Отметим также, что в чемпионате участвовали и ильинские мальчишки. Им противостояли крепкие спортсмены из Перми, Кудымкара, Краснокамска, Сылвы, Хохловки. На трамплине К-29 наши ребята сражались достойно и уверенно вошли в десятку лучших юных прыгунов чемпионата в возрастной группе спортсменов 2005 года рождения.

Остаётся добавить, что очки, полученные на чемпионате, пойдут в зачёт Первенства Пермского края по прыжкам на лыжах с трамплина.

Настоящий мужчина

В Оханске 5 марта промчался XV лыжный марафон «Камская долина». Весьма неплохо выступили там ильинские лыжники.

Наши спортсмены сражались на всех дистанциях от 3 до 30 км включительно. Наивысшего успеха в нашей сборной добилась Ульяна Кондрякова. Девушка выиграла бронзовые медали в гонке на 3 км. В сражении самых юных лыжников 2005-2006 годов рождения в гонке на 5 км, к сожалению, упустил викторию Тимофей Власов – 4-е место.

В гонке на 10 км наши девушки и юноши в этот день выполнили либо подтвердили первый взрослый разряд. Отличились Алексей Корепанов, Даниил Якимов, Иван Павленин, Никита Пьянков и Ирина Шадрина. У мужчин дебютировал в гонке на 30 км ильинец Николай Нечаев – преподаватель ЦВР «Мозаика». Пройдя все адские муки, он, как настоящий мужчина, успешно финишировал и даже выполнил норматив второго взрослого разряда. Поздравляем!

Впервые в истории

Впервые в истории нашего района 26 февраля в частном бассейне города Чёрмоза прошло открытое первенство города по плаванию свободным стилем.

Соревнования провели совместно работники ЧПК «Синергия» и городского физкультурно-спортивного центра «Лидер». Завод оплатил все расходы, связанные с проведением соревнований.

Первыми стартовали смешанные эстафеты: мужчины и женщины проплыли по дорожкам четыре раза по 25 метров. В итоге первым чемпионом города в эстафете на короткой воде стала команда «Лидер-2» в составе Е. Демидовой, Т. Вихаревой, А. Новикова и А. Гришко. Серебряные награды у команды «Лидер-1». Бронзовые резуль-

тат показала сборная команда города.

В этот же день прошли состязания по плаванию на 50 м в личном первенстве.

У мужчин чемпионом стал Андрей Бергер. Его результат – 36,2 секунды. Максим Данин стал серебряным призёром, бронзовый результат у Андрея Новикова. Среди женщин викторию одержала Маша Сиротина с результатом 46,37 секунды. Второе место у Людмилы Васёвой, третье – у Юлии Козоговой.

Награды для победителей были оригинальными. В эстафете команда-чемпион получила в награду 12 бесплатных абонементов на посещение бассейна, серебряный призёр – 8. Победители в личном первенстве также получили право на три бесплатных посещения бассейна.

Необычный баскет

В День защитника Отечества в Сретенском в баскетбол сражались мальчишки и девочки.

Необычный баскет исполнили 8-10-летние спортсмены: девочки из «Авангарда», мальчики из «Обвы» – п. Ильинский, а также парни из Сретенского «Кемола» и «Посада».

Девочки взяли бронзовые награды, оставив позади сверстников из «Обвы». А чемпионом стали парни из «Посада», у «Кемола» – бронза. Лучшим нападающим у победителей признан Егор Гельман, лучшим игроком в «Авангарде» – Вероника Меньшикова, в команде «Кемол» – Стас Бзукладников, в «Обве» – Павел Яппаров. Лучшие игроки получили красивые шариковые ручки с символикой юниорской баскетбольной лиги.

Лыжню!

Проведение X районного открытого лыжного фестиваля назначено на 18 марта на лыжной базе ДЮСЦ «Авангард». Лыжный форум стартует в 12 часов дня.

Биться за достойный результат будут команды поселений, организаций, предприятий, учреждений в составе 4 мужчин и 3 женщины, а также все желающие. Дошколята бегут 200 м, лыжники 6-10 лет – 1 км, школьники 11-12 лет и женщины в возрасте от 40 лет и старше бегут дистанцию 2 км. Юношей и девушек 13-17 лет, женщин 18-39 лет, мужчин 60 лет и старше ждёт трасса длиной 3 км. Дистанцию 5 км будут штурмовать юноши и мужчины в возрасте 16-17 лет, 18-39 лет и 40-59 лет.

У лыжников есть уникальный стимул: все они при желании могут выполнить нормативы ГТО. Трассы для этого подготовлены. Заявки на участие принимаются по тел. 9-18-91 или по эл. почте sportobva@yandex.ru.

Рубрику подготовил Виталий ГОРШКОВ

ТВ

ПЯТНИЦА, 17 МАРТА

1 КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 14.00, 15.00 Новости
9.20 «Контрольная закупка»
9.50 «Жизнь здорово!» 12+

ЦСКА
3.30 Бобслей и скелетон. Кубок мира
4.00 Х/ф «ЛЕДЯНЫЕ ЗАМКИ» 16+

8.10 «По делам несовершеннолетних» 16+
10.10 Х/ф «УРАВНЕНИЕ ЛЮБВИ» 16+

16+
20.00 «Импровизация» 16+
21.00 «Комеди Клаб» 16+

МАЙЯ
3.15 М/с «Рыцарь Майк»
6.00 «Настроение»
8.10 Тайны нашего кино. «Бриллиантовая рука» 12+

РОССИЯ 1
5.00, 9.15 «Утро России»
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
9.55 «О самом главном» 12+

РОССИЯ К
6.30 «Евроночь»
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры
10.20 Х/ф «ЖИВОЙ ТРУП»

REN-TV
5.00 «Территория заблуждений» 16+
6.00, 9.00 «Документальный проект» 16+

ЗВЕЗДА
6.00 Д/с «Сделано в СССР» 6+
6.20 Х/ф «БЕЗОТЦОВЩИНА» 12+

ТВЦ
6.00 «Настроение»
8.10 Тайны нашего кино. «Бриллиантовая рука» 12+

Матч ТВ
6.30 Д/ф «Спортивный детектив» 16+
7.30, 8.55, 11.30, 15.20, 20.00 Новости
7.35, 11.35, 15.25, 23.00 Все на Матч!

НТВ
5.10, 6.05 Т/с «АДВОКАТ» 16+
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
7.00 Деловое утро НТВ 12+

СТС
6.00 «Ералаш»
6.25 М/с «Марин и его друзья. Подводные истории»
6.55 М/с «Физики»

КАРУСЕЛЬ
5.00 «Ранние пташки»
7.00 «С добрым утром, малышки»
7.25 «Пяльц-класс»

ПЯТЫЙ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30 «Сейчас»
6.00 «Утро на «5» 6+
9.10 «Место происшествия»

ТВ

СУББОТА, 18 МАРТА

1 КАНАЛ
6.00, 10.00, 12.00 Новости
6.10 Х/ф «ОДИНУЖА ЖЕНЩИНА ЖЕЛАЕТ ПОЗНАКОМИТЬСЯ»
8.00 «Грай, гармонь любимая!»

2.00 Бобслей и скелетон. Чемпионат мира. Женщины.
2.30 Кёрлинг. Чемпионат мира. Женщины.
Россия - Корея
4.00 Профессиональный бокс. Геннадий Головкин против Даниэля Джейкобса.

7.30, 18.00, 0.00, 5.10 «6 кадров» 16+
8.15 Х/ф «ВИЙ» 16+
9.45 Х/ф «ГЕШИНЫ БЛИНЬИ» 16+

9.30 «Дом-2. Lite» 16+
10.30 «Дом-2. Остров любви» 16+
11.30 «Школа ремонта» 12+

6.10 М/ф «Маша и Медведь»
17.00 М/ф «Барби рок-принцесса»
18.25 М/ф «Гуппи и пузырики»

РОССИЯ 1
5.15 Т/с «ЧОКНУТАЯ» 12+
7.10 «Живые истории»
8.00, 11.20 Вести. Местное время
8.20 Россия. Местное время 12+

РОССИЯ К
6.30 «Евроночь»
10.00 Бийгельский сюжет
10.35 Х/ф «РОМАНОВЫ. ВЕНЦЕНОСНАЯ СЕМЬЯ»

REN-TV
5.00 Х/ф «АНАЛИЗИРУЙ ТО» 16+
5.20, 2.00 «Самые шокирующие гипотезы» 16+

ЗВЕЗДА
7.05 Х/ф «ССОРА В ЛУКАША» 12+
9.00, 13.00, 18.00, 22.00 Новости дня
9.15 «Легенды цирка с Эдгардом Запашным» 6+

ТВЦ
6.15 «Марш-бросок» 12+
6.50 «АБВГДейка»
7.15 Х/ф «ПОХИЩЕНИЕ «САВОЙИ» 12+

Матч ТВ
6.30 Д/ф «Спортивный детектив» 16+
7.30, 8.05, 9.15, 11.10, 14.00, 15.25, 20.45 Новости
7.35 Все на Матч! События недели 12+

НТВ
5.05 Игры нравы
5.35 Т/с «АГЕНТ ОСОБОГО НАЗНАЧЕНИЯ» 16+
7.25 Смотр
8.00, 10.00, 16.00 Сегодня
8.20 Устами младенца

СТС
6.00 «Ералаш»
6.25 М/с «Марин и его друзья. Подводные истории»
6.55 М/с «Физики»

КАРУСЕЛЬ
5.00 М/с «Мишкины рассказы»
5.55 «Глас-класс»
6.00 М/с «Приключения Хелло Китти и ее друзей»

ПЯТЫЙ
6.10 М/ф «Веселая карусель. Все для всех», «Волчице - серый хвостике. «Волшебная птица», «Просто так», «Грибок», «Недолет и передел», «Птичка Тари», «Волшебный клад», «Жил у бабушки Козли», «Пирожок», «Лиса, медведь и мотоцикл с коляской»

Год экологии в России

Вернись, авоська!

Как улучшить экологическую ситуацию в районе?
Наша читательница предлагает начать с себя
и предлагает к этому несколько советов



«Здравствуй, дорогая редакция газеты «Знамя». Пишет вам жительница деревни Комариха-2 Анастасия Гуляева.



Хочу сказать вам спасибо за то, что поднимаете и освещаете такую важную тему – тему мусора. Я тоже считаю её очень насущной проблемой. Позволю себе немного высказаться.

На меня большое впечатление произвела статья «Не устраивайте себе крематорий!». О том, что сжигать мусор вредно, я, конечно, догадывалась, но мы всё равно продолжали это делать. После прочтения статьи я организовала дома раздельный сбор мусора.

Мы собираем отдельно органику, которую выносим либо на навозную кучу, либо отдаём скоту. Собираем отдельно бумагу – коробки, картон, писчую бумагу, старые журналы, книги (без обложки), тетради, различные листовки и т.д. Металл у нас – это в основном консервные банки, баллончики от монтажной пены, металлические крышки и т.д. Важно, что металл нужно отсортировать магнитящийся и немагнитящийся (их принимают отдельно). Стекло – это различные бутылки, банки, в том числе и бой. Пластик – в Перми перерабатывается только 1-й и 2-й виды пластика, причём не весь пластик с этой маркировкой, а только бутылки – это обычные пластиковые (ПЭТ) бутылки, бутылки от различных средств гигиены и чистящих средств – шампуней, бальзамов, гелей для душа, средств для мытья посуды, кондиционеров для стирки и т.п. Проверить вид пластика совсем несложно – достаточно внимательно посмотреть на упаковку и найти вот такой значок переработки (на снимке), цифра может быть написана внутри, может быть буквенное обозначение пластика под этим значком, нужные нам виды пластика обозначаются так: PET и HDPE, может быть написано и кириллицей ПЭТ и ПЭВД. Вид пластика указывается обычно либо на этикетке, либо на донышке упаковки.

Также мы раздельно собираем батарейки, их тоже нельзя выкидывать. Вот такой небольшой мастер-

класс по раздельному сбору мусора.

Многие могут спросить: а куда потом этот мусор? Что с ним делать? Ведь контейнеров-то в Ильинском нет. У нас есть личный автомобиль, мой муж иногда ездит в Пермь, и отвозит собранный мусор будет он.

Я считаю, что всегда нужно начинать с себя. Не нужно сетовать на власть, говорить, постоянно вздыхая: «Вот в Европе...» Нужно посмотреть, что можем сделать мы сами, как можем изменить ситуацию. Когда мы ещё ждёмся установки контейнеров? Думаю, не скоро. Но я считаю, что выход для нашего района есть. Нужно найти неравнодушных людей с активной гражданской позицией, у которых есть автомобиль, они ездят в Пермь и смогут иногда отвезти собранный мусор. Я верю, что такие люди есть. Пока это дело не для тех, кто хочет получить выгоду, но всё же можно организовать так, чтобы оно было прибыльным, пусть и не на начальном этапе.

Переработка – это, конечно, хорошо, но это не панацея от всех экологических бед. В Перми не так много мусора перерабатывается. Я считаю, что прежде всего нужно изменить свой образ мыслей и жизни.

Первое, что я предлагаю сделать – отказаться от пакетов. Ходить в магазин с многоразовыми сумками, так называемыми эко-сумками (раньше, в период дефицита продуктов, такие легко умещающиеся в кармане сумки и сетки называли «авоськами» – вдруг по дороге случайно удастся что-нибудь прикупить – прим. ред.). Их можно шить самим, можно купить, можно приспособить сумки от купленных в них ранее товаров.

Второй шаг – это отказаться от бесплатных целлофановых пакети-

Подумать только!

Ежегодно в мире люди используют до одного триллиона пластиковых пакетов – около одного миллиона пакетов в минуту!

ков. Ведь, по сути, они служат нам только для того, чтобы доставить продукты до дома. Когда я жила в Перми, ходила в магазин так: брала с собой эко-сумку, в магазине фрукты просто складывала в корзину, на

кассе их взвешивали, и я снова складывала их в корзину, а потом в сумку. Этот вариант, конечно, не очень удобен – может вызвать неодобрение со стороны персонала магазина, что фрукты рассыпаются и т.д. Но выход есть. Можно также использовать эко-мешочки. Их можно шить самим или купить. Эко-мешочки удобнее пакетиков тем, что их проще очистить. Даже если вы используете целлофановые пакеты несколько раз, вы не можете помнить наверняка, что было в них до этого – в них



Эко-сумки или, как их называют в Австралии, сумки-бумеранги. Модно, стильно, безопасно для окружающей среды. фото Novate.Ru

могли быть грязные фрукты, а если потом положить туда, например, выпечку, это может быть опасно. Эко-мешочки же можно сделать специально для фруктов, для хлеба, для кондитерских изделий и т.д. Один маленький совет: проанализируйте, где чаще всего вы покупаете продукты – в супермаркетах или в маленьких магазинчиках. Если первый вариант, то мешочки лучше шить из прозрачного материала (сетки), чтобы не было постоянных вопросов на кассе. Во втором случае эко-мешочки можно шить и из непрозрачного материала.

Продукты, которые не подходят для того, чтобы складывать их в эко-

мешочки (мясо, рыба, сыр и т.д.), можно положить в контейнеры, которые вы заранее возьмёте с собой в магазин.

Третий шаг – это стараться покупать товар на развес в свои мешочки и контейнеры.

Четвёртый шаг – уже на этапе покупки подумать: а куда потом пойдёт упаковка этого товара? Можно ли её переработать? И отдавать предпочтение тем товарам, упаковка которых экологичнее, например, покупать майонез в стеклянной банке, а не в таких популярных упаковках дой-пак, потому что стекло можно сдать на переработку.

На самом деле это не очень сложно, просто требует немного больше осознанности и, может быть, смелости сделать не так, как другие, не постесняться и попросить положить товар в свой контейнер. Но я считаю, оно того стоит. Потому что если не мы, то кто?

Хочу добавить, что я создала

группу «Отдам даром. Ильинский» (<http://vk.com/dariutebe>). Правда, такая группа «ВКонтакте» уже есть, но миссия моей группы не только в том, чтобы найти новых хозяев вещам, но и в том, чтобы поделиться своими знаниями и опытом, как можно жить экологичнее. А также я планирую шить эко-сумки и эко-мешки.

Если у вас есть какие-то вопросы, пожелания, предложения, вы хотите начать собирать мусор раздельно, но не знаете, с чего начать, или вы тот самый неравнодушный человек, не стесняйтесь писать мне в контакте (id278558765), в WhatsApp +79519381661 или звонить по телефону 8-951-938-16-61».

Палить траву вредно

Стартовала Всероссийская информационная кампания против поджогов сухой травы «Береги лес»

Она является одним из основных агитационных мероприятий объявленного Указом Президента Российской Федерации Года экологии.

Основная цель кампании – формирование устойчивого общественного мнения о недопустимости выжигания сухой травы, о практической бесполезности таких выжиганий и нанесении вреда окружающей среде, о необходимости соблюдения правил пожарной безопасности в лесу и на прилегающих к лесу территориях.

Основными причинами лесных пожаров в весенний период являются палы сухой травы на землях сельскохозяйственного назначения и поджоги сухой травы гражданами. В ноябре 2015 года Постановлением Правительства были внесены изменения в Правила противопожарного режима Российской Федерации – с этого момента бесконтрольные выжигания сухой травы категорически запрещены. За поджог сухой травы грозит не только административная ответственность



со штрафом до 250 тысяч рублей, но и уголовная – лишение свободы на срок до 10 лет со штрафом до 500 тысяч рублей. Также введен запрет на выжигание сухой растительности, горючих материалов, разведение костров в полосах отвода автомо-

бильных дорог, полосах отвода и охранных зонах железных дорог, путепроводов и продуктопроводов.

– Необходимо донести до каждого жителя России понимание того, что выжигание сухой травы недопустимо. Палы сухой травы – это преступление, преступление против людей, против природы, против экологии всей планеты. И прежде чем применять меры, предусмотренные законодательством, мы просим граждан задуматься о катастрофических последствиях поджога травы, – подчёркивает заместитель министра природных ресурсов и экологии Российской Федерации, руководитель Федерального агентства лесного хозяйства Иван Валентик.

РАДИОЛЮБИТЕЛЬСТВО ЖИВО

На прошлой неделе в г. Перми состоялось собрание членов регионального объединения «Союз радиолюбителей России» по Пермскому краю, участие в котором принял уже знакомый нашему читателю радиолюбитель из села Ивановского Владимир Ганцов.

Всего лицензированных радиолюбителей в крае где-то 700 человек, членов союза радиолюбителей – около 70-ти человек, на собрании присутствовали 47 человек. Среди них одна женщина, остальные мужчины, в основном уже в почтенном возрасте. К сожалению, радиоспорт в нашей стране – это организм, который слабо подпитывается новой кровью, а значит, обречён на умирание,

коллектива.

Выступление председателя квалификационной комиссии Ю.Г. Ефремова тоже порадовало – ряды радиолюбителей края пополнились. Так, 10 человек получили квалификацию третьей категории, 11 – второй и 4 человека удостоились первой категории. И даже был случай, что радиолюбитель из Комсомольска-на-Амуре сдавал на категорию в Перми,



Председатель С.Н. Волковинский и В.В. Ганцов

и только благодаря этой горстке энтузиастов-радиолюбителей он продолжает жить.

В начале собрания радиолюбители почтили память своего старшего коллеги Макарова Валентина (позывной UA9FPF), жителя г. Березники, ушедшего из жизни в этом году. Далее последовал ряд отчётов членов совета РО СРР. Отчёт председателя С.Н. Волковинского (RA9FOR) был довольно оптимистичным. В начале 2016 года перестала существовать краевая федерация радиоспорта, но радиолюбительство на этом не закончилось. Удалось получить аккредитацию пермских радиолюбителей в Министерстве спорта, а также открыть офис пермских радиолюбителей по адресу: ул. Лещенко, 6а, и наладить нормальную работу

так как это ему было удобнее и ближе, чем в Хабаровске. К сведению, сдача экзаменов на категорию организована в г. Перми, приём проводит Ю.Г. Ефремов (RV9FF).

Судя по отчёту члена совета, председателя межмуниципального союза радиолюбителей г. Березники М.В. Набокина (R9GM), на дальнейшее развитие радиоспорта они тоже смотрят с оптимизмом. В 2016 году юношеский разряд у них получил один радиолюбитель, первый взрослый класс – пять человек, кандидатами в мастера спорта стали девять человек и разряд мастера спорта присвоен четырём, пять человек ждут подтверждения. И даже есть один мастер спорта международного класса, а один радиолюбитель вошёл в Сборную России.

Сектор спортивного ориентирования и пеленгации «Охота на лис» возглавляет в совете женщина – Н.Н. Широкова. С её слов, 2016 год ознаменовался рядом соревнований, в которых принимали участие 60 человек со всего Приволжского региона. По итогам соревнований на коротких волнах 16 участникам был присвоен юношеский разряд, на ультракоротких волнах различные разряды были присуждены 18 участникам.

В завершении собрания состоялось награждение победителей соревнования на Кубок Попова, которое проходило в 2016 году в г. Екатеринбурге, почётными грамотами и медалями. Среди награждённых был и самый молодой участник, что сейчас является редкостью, – Никита Воронин, 11 лет, учащийся гимназии № 4 г. Перми. Он получил медаль за второе место в подгруппе одиночных операторов, работа телеграфом CW. Медаль за второе место также получили радиолюбители из Перми Анатолий Слепухов, Сергей Батюков, третье место завоевал радиолюбитель из д. Ферма Сергей Вагин.

Конечно, оптимизм радиолюбителей держится на любви и преданности своему делу, на общности интересов, но проблемы были и остались. Со времён развала СССР государство полностью утерло интерес к когда-то мощной организации. Союз радиолюбителей не имеет возможности получать финансовую поддержку, даже самые крохи – печатание дипломов, изготовление медалей и кубков – приходится оплачивать из собственных средств. Но самое главное, после ряда политических изменений

утерялось трудовое воспитание молодёжи. Остались в прошлом кружки юных техников, коллективные радиостанции. Детям уже негде получить навыки судостроения, авиамоделирования, фотографии, радиоконструирования. А ведь это наши будущие специалисты и инженеры, так необходимые стране. Ладно, мир шагнул да-



Самый юный призёр Кубка А.С. Попова Никита Воронин

леко вперёд, но ведь нельзя забывать те исторические корни, в основе которых лежат современные технологии, такие как Интернет, компьютеры и сотовые телефоны. Нельзя забывать изобретения нашего соотечественника А.С. Попова, стоявшего в самом начале такого понятия, как радио.

Галина КОРОБОВА

КСТАТИ

Ильинскому району не хватает радио

Как известно, в нашем районе уже давно отсутствует проводное радио, ставшее нерентабельным для новых собственников организаций связи, а полноценной замены такому вещанию до сих пор не найдено. В качестве альтернативы предлагалось использовать радиостанции, например, «Радио Россия» и «Маяк», постепенно перешли со среднечастотного вещания на FM-диапазон (УКВ), и у жителей района вновь возникли проблемы. Основная масса приёмников осталась у людей с советских времён, а в них УКВ-диапазон ограничивается частотами 65,9-74 МГц, тогда как в более качественном диапазоне FM-диапазоне используются частоты от 87,5 МГц до 108,0 МГц. Но даже новые приёмники не могут исправить ситуацию. Автолюбители и владельцы сотовых телефонов с функцией радио знают, что на территории Пермского края осталось очень мало мест, где нет FM-радио. И одно из них – Ильинский район. Как выяснилось, «завести» в район FM-станцию не столь уж трудное дело, для этого не хватает только молодых и инициативных людей, которые могли бы взять на себя такие хлопоты. Редакция готова оказать им поддержку. Свои предложения присылайте нам на zir59@mail.ru.

Промшествия

В Ильинском районе найдено тело девочки

Оперативная группа МВД и СУ СКР обнаружила в снегу у моста через р. Гаревая в Филатовском сельском поселении тело похищенной в Перми 9-летней девочки. Место указал подозреваемый в её убийстве таксист.

По данным издания «Комсомольская правда в Перми», девочка пропала 2 марта по дороге из школы домой. Оперативники просмотрели записи с камер видеонаблюдения и увидели, как возле девочки остановилась машина такси, откуда вышел мужчина и захватил ребёнка в салон. Девочку искали около четырёхсот сотрудников полиции и

добровольцев, были проверены на причастность к преступлению все таксисты. Спустя сутки личность подозреваемого была установлена, он задержан. Им оказался 45-летний житель Орджоникидзевского района г. Перми Ринат Б., который ранее уже был судим сначала за кражу, затем за изнасилование ребёнка и провёл в колонии в общей сложности около 15 лет.

Под тяжестью найденных в его квартире и автомобиле улик он сознался в совершенном преступлении и указал место, где спрятал труп девочки. Как пишет издание со ссылкой на свой источник, он

уверяет, что не хотел убивать, всё вышло случайно. В настоящее время он подозревается в совершении двух преступлений: убийстве малолетнего и действиях сексуального характера с применением насилия, совершённых лицом, имеющим судимость за ранее совершённое преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего.

Преступление вызвало большой общественный резонанс, на сайте change.org размещена петиция к президенту страны. Люди требуют ужесточить наказание для педофилов.

Организатор торгов ООО «ТП «Капитал» (г. Пермь, ул. Н. Островского, 59, ИНН 5904641864) сообщает о результатах проведения открытых электронных торгов в форме открытого конкурса по реализации имущества должника Ильинское муниципальное унитарное производственное предприятие «Теплоэнерго» (617020, Пермский край, п. Ильинский, ул. Герцена, 6а, ОГРН 1025901512867, дело № А50-4063/2012), сообщение в № 50 (10239) от 23.12.2016 г. Торги проведены на ЭТП «Фабрикант.ру» 16.02.17 г., аукцион продавца 1410451. Победитель торгов ООО «Олег и Ко», адрес: 614056, г. Пермь, ул. Соликамская, д. 248, ИНН 5906050264. Цена предложения 13250810 рублей. Заинтересованность его к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему отсутствует, в его капитале нет участия конкурсного управляющего, СРО АУ, членом или руководителем которой является конкурсный управляющий.

О чём поведали метрики

(Продолжение, начало в № 8 от 3 марта 2017 г.)

О ЧЁМ МОЖНО УЗНАТЬ ИЗ МЕТРИК

По завершении каждого года в метриках подводились итоги, сколько человек и какого пола родились, сколько было совершено браков, сколько человек умерли и отпеты. Поэтому метрики позволяют судить об уровне смертности, хотя и не в полной мере. Так, до 1792 года по приходу села Кыласово итоговые цифры указывали только по мужчинам. Возраст смерти ребёнка в месяцах (до года) при подведении итогов за год стали указывать только с 1781 года.

Как видно из метрик, возраст умерших был разным. Вопреки мифу об очень коротком веке крепостных крестьян, были случаи, когда умирали в 80, в 90, 95, 100 и даже в 110 лет.

Правда, достоверность последних цифр во всех случаях вызывает сомнения. Так, например, Александр Васильев сын Суханов, житель д. Чермос (Новая Тяпугина) и основатель династии олёвских Сухановых, записан в Ландратной книге 1715 года в селе Кыласово (Старое Кыласово) в возрасте 24 лет, а умер, согласно метрической записи, 4 марта 1771 года в возрасте 110 лет. Хотя ему тогда должно исполниться «всего» 80 лет. Или Роман Родионов сын Новиков (ранее — Кыласов), дети которого основали деревню Романово, в честь которого она и была названа. О нём записано, что он скончался в деревне Галинской 30 сентября 1774 года в возрасте 90 лет. В то же время в Ландратной книге 1715 года записан в деревне Левиной только его отец Родион Фёдоров сын Кыласов в возрасте 24 лет. Значит, самому Р.Р. Новикову на момент смерти могло быть никак не более 59 лет. Возможно, такие ошибки имеются по другим должностям и людям, умершим в более раннем возрасте, ведь дату рождения до начала ведения метрик нигде не фиксировали и воспроизвели её по памяти.

Высока была детская смертность. Как свидетельствуют метрические записи Кыласовской церкви, в разные годы от трети до половины (в отдельные годы — даже более половины) умерших за год составляли дети в возрасте до одного года включительно. Впрочем, такая же ситуация складывалась даже в конце XIX — начале XX века, и не только в деревнях, но также в Чермосском заводе. Как видно из записей XVIII века, в некоторых крестьянских семьях выживал только третий-четвёртый по счёту из первых детей в семье, но нельзя исключать возможности, что в ряде случаев, особенно в деревнях, удалённых от села и церкви на 20-30 км, жители могли просто не сообщить о смерти ребёнка. Поэтому полные выводы по состоянию детской смертности за вторую половину XVIII века сделать трудно.

Причины смертности в записях второй половины XVIII века не указывались, о них можно только догадываться. Указывались только явные, не требующие квалифицированной медицинской оценки: смерть от утопления, убийства, заболевания оспой, чахоткой (туберкулёзом), по старости лет и другие. Век спустя, после отмены крепостного права, в деревнях Кыласовской волости в качестве причин детской смертности указывались: «от родимца», «по слабости младенческой», «от опуху» (опухоли), «от скорбуша», «от поноса» (особенно в летние месяцы), «от натуральной оспы», «от горячки», «от кори», «от коклюша», «от скарлатины», «от дифтерии» и т.д. Их соотношение в разные годы было различным, иногда случались настоящие эпидемии некоторых инфекционных заболеваний.

Среди причин смертности среди

взрослых во второй половине XIX века в Кыласовской волости кроме «по старости лет» имели распространение следующие: «от горячки», «от натуральной оспы», «от водянки», «от чахотки», «от раку» (очень редко), «от желтухи», «от паралича» и другие. Женщины нередко умирали «после родов».

Первый лекарь в заводском госпитале в д. Чермос появился только в 1798 году, но даже вместе с немногочисленными лекарскими учениками, как в то время называли фельдшеров, которых вскоре стали готовить из учеников Чермоского училища, он не мог охватить всех нуждающихся в медицинской помощи. До появления заводского лекаря и даже гораздо позднее помощь крестьянам в случае болезни оказывали деревенские знахари («бабушки» и «дедушки»). Среди них были и те, кто действительно оказывал помощь односельчанам, и те, кто тайно причинял вред.

О СУБЪЕКТАХ ЖЕНЩИН В ДЕРЕВНЕ

Опасность остаться сиротой в то время была высока, поэтому девушек, оставшихся без родителей, родственники старались быстрее выдать замуж, чтобы обеспечить их будущее. И возраст здесь был не так уж важен. Впервые официально брачный возраст в России был ограничен решением Святейшего Синода от

ходило только на себя, на свои силы, силы близких родственников. Да ещё в определённых случаях — на коллективную помощь («помощь») более дальних родственников и соседей. Поэтому очень важно, чтобы будущие муж и жена происходили из хороших семей, были трудолюбивыми, работящими, чтобы могли создать и укрепить справное крестьянское хозяйство, воспитать детей.

По метрикам можно проследить и географию заключения браков. В отдельных случаях жених и невеста были родом из одной деревни. Но всё же чаще до брака они проживали в разных деревнях, которые нередко находились друг от друга на расстоянии во многие километры. Например, 6 февраля 1774 года заключён брак Марии, дочери умершего крестьянина деревни Бородиной Дмитрия Иванова сына Швецова, с деревни Чермоской (Ново-Тяпугиной) крестьянином отроком Афанасеем Родионовым сыном Сухановым, оба первым браком. Расстояние между родными деревнями брачующихся превышало 30 км.

Заключались браки и между жителями разных приходо-в. Как следует из метрических записей, женихи и невесты могли быть из Кыласовского и Усть-Косьвинского, Дмитриевского, Юричского, Майкорского и многих других приходо-в. После покупки части владений



Свято-Николинский храм, с. Кыласово, 2008 год.

сыном Михалевым. Расстояние — 15 км. Браки между заводскими и деревенскими ещё более укрепляли связи Чермоса с окрестными сёлами и деревнями.

Как уже отмечалось ранее, начиная с 1825 года в метриках стали писать о поручителях, которые должны были участвовать в процедуре бракосочетания по два человека со стороны обоих брачующихся. Причём если с 1825 года по 1831 год были по выбору поручители или поёзане (участники свадебного поезда), то с 1832 года стали записывать только поручителей. Поручителями являлись, как правило, родственники, друзья или близкие знакомые брачующихся.

Как видно из приведённых выше примеров, девушку могли выдать замуж в деревню, находящуюся за десятки километров от её родной. Семья в то время была большими, часто вместе проживали несколько поколений, а жить приходилось в небольших избах (в XVIII веке — курных, то есть топившихся «по чёрному»). Правда, внутреннее пространство изб было чётко поделено на мужскую и женскую половины, каждый знал своё место внутри него, где трудился и отдыхал. Благодаря этому удавалось уживаться даже в таких стеснённых условиях.

Представим теперь, каково было мо-

*Отдавали меня молодую
На чужу дальню сторону.
На чужой дальней стороне
Надо жить-быть умеючи,
Говорить разумеючи.
Носить платье, не складывать,
Терпеть горе — не сказывать.
Понося, платье сложится,
Потерпя горе — скажется.
Пошлют меня, молодую,
За полночь одну по воду.
Тут летели гуси-лебеди
С родимой сторонушки
И смутили воду чистую,
Воду чистую, ключёвую.
Час стояла, дожидалась,
Пока вода устоялась.
Свёкр-батюшка журит-бранит,
А свекровушка бить велит,
Да спасибо золовушке,
Заступилась, замолвила
За меня, молодёшеньку.*

Обрядовая свадебная песня, записанная автором со слов Дураковой Марии Семёновны (1931-2012), уроженки д. Сорokino Усть-Косьвинского сельсовета. Аналогичную песню, с различием лишь в некоторых словах, записала Г.А. Новикова от Башковой Марии Яковлевны (1908-2001), уроженки д. Турьямор Кыласовской волости.



1774 года, где брак разрешался для мужчин в 15 лет и для женщин в 13 лет. В 1830 году при императоре Николае I он был повышен соответственно до 18 и 16 лет. До этого ограничений не существовало. Жениха и невесту для своих детей выбирали родители. Подходящую «партию» искали через родственников, свояков, знакомых. Затем происходило сватовство, обручение и после венчания игралась свадьба. Обычно это происходило в промежонье (между постами), а также до или после тяжёлых крестьянских работ. Из метрик видно, что в конце XVIII века в кыласовских деревнях свадьбы играли обычно в конце января — феврале (дело великого поста) или в ноябре по старому стилю.

Нередко жених и невеста первый раз видели друг друга только на обручении. Такой жестокий с современной точки зрения обычай был необходим, чтобы крестьянские хозяйства могли выжить в те суровые времена. Надеяться при-

Строгановых Иваном Лазаревичем Лазаревым в 1778 году они нередко являлись крепостными разных владельцев. Как писал Н.Н. Новокрещенных, крепостным у Лазаревых жилось относительно хорошо, поэтому невесты от соседних владельцев охотно выходили замуж за женихов из Пермского имения. Расстояние между родными деревнями брачующихся в таких случаях могло составлять многие десятки километров. Невеста могла остаться в родном доме, если её семья небольшая, но чаще переходила в дом мужа, тем более если он принадлежал другому помещику.

Нередко случались и браки деревенских девушек с заводскими парнями. Например, 11 января 1769 года состоялся обряд бракосочетания Вассы, дочери крестьянина села Кыласовского Герасима Родионова сына Новикова, с Чермоского меделавильного завода работником отроком Петром Савиным

лodenькой девушке расставаться с родным домом, если она не сирота. А если ещё и с неплюбимым мужем, да с таким, кто не пожелает, может быть, ни разу невесте семью жены даже на простольные праздники, когда обычно ездили в гости к сватам. Не случайно в народной деревенской традиции сложилось множество печальных песен о трагической судьбе крестьянских девушек, выданных замуж «на сторону».

Но, несмотря ни на что, именно женщины в деревнях являлись носителями духовной и культурной традиций. Они сохраняли и передавали потомкам любовь к родным и близким, к родной земле, преданность и верность, сострадание и милосердие. Они являлись проводниками веры в Бога, источником веры в лучшее, в справедливость.

С.А. ВАСЁВ

Фото: Культура.рф

(Окончание следует)

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПО ЗИМНИМ ЦЕНАМ
ВАША КРЫША
 ПРОФНАСТИЛ
 ОКНА ПВХ
 ТЕПЛИЦЫ
 РЫНОК ПИЛИНСКИЙ
 МАГАЗИН «РИСА»
8-950-45-88-226
КРЕДИТ БЕЗ ВЗНОСА

СКВАЖИНЫ НА ВОДУ
 Гарантия. Тел. 298-91-15

БУРЕНИЕ СКВАЖИН НА ВОДУ
 ГАРАНТИЯ, ДОКУМЕНТЫ, ПАСПОРТ, ХИМ. АНАЛИЗ
 ВОДОПРОВОД **8-982-471-11-11**



БУРЕНИЕ ПО НИЗКИМ ЦЕНАМ!

- ОБУСТРОЙСТВО И КАНАЛИЗАЦИЯ
- БЕСПЛАТНЫЙ ХИМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ВОДЫ
- ПАСПОРТ НА СКВАЖИНУ И ДОГОВОР
- ГАРАНТИЯ

Работаем без выходных
 тел. +7 (342) 255-31-59

ПРОДАМ КОМПЬЮТЕР: ЖК-монитор, системный блок, колонки, ксерокс + принтер + сканер. ПРИВЕЗУ, УСТАНОВЛЮ, ПОДКЛЮЧУ. Цена 13900 рублей. Тел. 8-910-736-22-00

17 марта (пятница) КИРОВСКАЯ ОБУВНАЯ ФАБРИКА с 10.00 до 17.30 проводит приём заказов на **полный ремонт обуви**. Оплата при получении заказа. п. Ильинский, ул. Ленина, 14, магазин «Сударушка» (напротив аптеки).

ПОМОЩЬ, консультация по кредиту. Гражданам РФ. Возможно с плохой кредитной историей. **Т. 8 (495) 281-50-69**

ДОРОГО ЗАКУПАЕМ ПИЛОВОЧНИК, БАЛАНС ХВОЙНЫХ ПОРОД, ФАНКРЯЖ
 Возможен самовывоз
 Оплата на месте
 Адрес: п. Менделеево
Т. 8-902-79-51-741.

ДОРОГО
 Закупаем пиловочник
 пиломатериал
 баланс хвойных пород
 фанкряж
 Возможен самовывоз
 Оплата сразу
8-950-447-60-12
8-951-950-82-21

16 МАРТА (четверг) в РДК п. Ильинского, ул. Ленина, 60, с 9.00 до 15.00
РАСПРОДАЖА
евросток и секонд-хенд из Европы и России
 Тёплые шапки, шарфы, кофты, трико, Дублёнки, шубы, пальто, пуховики, куртки. Большое поступление одежды из Австралии и Польши от 100 рублей.
Импортные вещи по очень низким ценам!
В большом ассортименте детская и взрослая одежда и обувь для весны!

СРОЧНЫЙ ВЫКУП АВТОМОБИЛЕЙ
 целых, битых, горелых, с проблемными документами, авто на запчасти
АВТОЭВАКУАТОР
 тел. **8-908-264-000-9**

ИЗБАВЛЕНИЕ ОТ ПЬЯНСТВА И КУРЕНИЯ.
 адрес: г. Кунгур, ул. Красная, 37 (Автошкола)
 Звоните заранее!
 Тел.: (342) 234-98-77, 8-902-476-92-92.
 О возможных противопоказаниях проконсультируйтесь со специалистом.

ДРОВА – пиленый горбыль, цена 2200 руб./машина.
Тел. 8-9026449307

КУПЛЮ ВАШ АВТОМОБИЛЬ с 2005 г.в.
Тел. 8-904-84-00-302

ДЕНЬГИ
 ЗАЯВКА И ОТВЕТ ПО ТЕЛЕФОНУ
 500 т.р. - платеж 11 122 р./мес.
 250 т.р. - платеж 5 561 р./мес.
 100 т.р. - платеж 2 224 р./мес.
 50 т.р. - платеж 1 112 р./мес.
т.: 8-922-30-82-339, 8 (342) 204-59-16

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ.
 Быстро, качественно, недорого.
 Выезд замерщика бесплатно.
Тел. 8-912-594-91-64

БУРЕНИЕ СКВАЖИН
 Гарантия. Хим. анализ.
8-982-460-30-90, 8 (342) 247-49-38

МЕЖЕВАНИЕ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ.
Т. 8-992-239-39-14

15 МАРТА с 11 до 17 часов в Ильинском РДК фабрика «Пермодежда» проводит ЯРМАРК-ПРОДАЖУ демисезонных и зимних ПАЛЬТО, а также БОЛОНЬЕВЫХ КУРТКИ и ПАЛЬТО
Новая коллекция «ВЕСНА-2017»
 Возможна рассрочка платежа (предоставляется продавцом) при предоставлении паспорта, 50% первоначальный взнос.

МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА, ПРОФНАСТИЛ пр-ва России, окна ПВХ, двери металлические и межкомнатные.
 Мягкая мебель, скидка 10%
КОРПУСНАЯ МЕБЕЛЬ.
ИВАНОВСКИЙ ТЕКСТИЛЬ. Костюмы для рыбаков, на костюмы прошлого сезона скидка 10%
 п. Ильинский, ул. Оборонная, 18. Тел. 8-951-938-04-30.
 Предоставляются кредиты банка «Ренессанс Кредит», лицензия № 3354 от 26.04.2013 г.
 Подробную информацию о проведении акции по скидкам можно получить у продавца

РЕМОНТ стиральных машин. Т. 8-9082627749.
 РЕМОНТ и пошив одежды. Т. 8-9523305204.
 ПОРОСЯТА. Доставка. Т. 8-9504410509.
 ПОРОСЯТА, с. Филатово. Т. 8-9665504399.
 ПРОДАМ телку 1 мес. Т. 8-9048431599.
 ПРОДАМ телку стельную. Т. 8-9082546970.
 ПРОДАМ козу с козлятами. Т. 8-9026444714.
 ПРОДАМ сено в рулонах 30 кг. Т. 8 (34276) 9-71-90.
 КУПЛЮ колотые дрова, берёза. Т. 8-9226444630.
 ПРОДАМ выписку на лес. Т. 8-9504794795.
 ДРОВА колотые. Т. 8-9048444837.
 ДРОВА чурками, длинномер. Т. 8-9027953189.

12 МАРТА ПРОДАЖА КУР-МОЛОДОК (рыжие, белые, цветные), ПЕТУХОВ: с. Кривец (остановка) 13.20; с. Сретенское (м-н «Сельмаг») 14.00; п. Ильинский (ТЦ «Масляна») 14.40; с. Васильевское 15.30. Тел. 8-951-939-25-33

14 МАРТА (вторник) на рынке п. Ильинского ПРОДАЖА БЫТОВОЙ ХИМИИ. Широкий выбор, низкие цены.
 ПРОДАМ зем. уч. 18 сот. в с. Васильевское. Т. 8-9822524632.
 ПРОДАЮТСЯ зем. уч. для ИЖС в п. Ильинском, есть электричество. Т. 8-9519223584.
 СДАМ 1-комн. кв-ру. Т. 8-9822456390.
 ПРОДАМ 1-комн. благ. кв-

(ул. Ленина) в Ильинском. Т. 8-9504527345.
 ПРОДАМ 3-комн. благ. кв-ру, 1 млн 80 т.р. Т. 8-9120598866.
 ПРОДАМ 2-комн. благ. кв-ру 43 кв. м или ОБМЕНЯЮ на меньшую с доплатой. Т. 8-9523235573.
 ПРОДАМ а/м ВАЗ-21099, 2004 г.в., инжектор. Т. 8-9824730717.
 ПРОДАМ а/с ВАЗ-2121 «Нива», 1982 г.в., 60 т.р. Т. 8-9024781849.

ВНИМАНИЕ!!! ИП ЖАННА
18 марта в РДК п. Ильинского с 8.00 до 16.00, 19 марта в ГДК г. Чёрмоза с 8.00 до 18.00 ГРАНДИОЗНАЯ РАСПРОДАЖА ВЕСЕННЕЙ ЛЕТНЕЙ ВЕРХНЕЙ ОДЕЖДЫ
 Куртки женские, пальто, куртки мужские и подростковые.
Цена - 1000 рублей.
И многое другое со скидкой от 40 до 70%.
НАША ЦЕЛЬ - САМАЯ НИЗКАЯ ЦЕНА В РЕГИОНЕ
СПЕШИТЕ! КОЛИЧЕСТВО ТОВАРА ОГРАНИЧЕНО!
 ИП Рыжовская Ж.С. Решенье. Подробнее о скидках, наличии товара можно узнать у продавца.

14 марта (вторник) с 9 до 16 час. в РДК п. Ильинского, 15 марта (среда) с 9 до 17 час. в ГДК г. Чёрмоза
«Дом обуви «Киров-Стиль»
Коллекция обуви «ЯРКАЯ ВЕСНА-2017»
 • Разнообразие цвета и фактур!
 • Огромный выбор!
 • Разные ценовые категории!
БОЛЬШИЕ СКИДКИ!

УСЛУГИ кран-борта КамАЗ, Ж/Б КОЛЬЦА
 для колодцев с доставкой
Т. 8-902-808-02-32 (ЭДУАРД)

Коллектив спортивного центра «Авангард» выражает глубокое соболезнование Вадиму Александровичу Цыбину по поводу смерти матери **Цыбиной Лидии Николаевны.**

Коллектив редакции газеты «Знамя» выражает глубокое соболезнование Александру Михайловичу Коняеву по поводу смерти отца **Коняева Михаила Ивановича.**

Телефон отдела рекламы 9-14-47, факс 9-15-84, e-mail: zir59@mail.ru